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A dos p a r í s  de cinc i vuit m i n u t s  d e  la tarda s’obre la sessió soia la PresidBncin de l’honorable senyor  

Lectura i a$rovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia : 
Pregunta del senyor  Tarradel les  al seiayor Consel ler  Pr imer  sobre els certificiats d’estudis ds E’EscoEa 

Recposta del senyor  Conseller Pr imer .  
Reciaficacions dels senyors  Tarradel les  i Conselle T Primer.  
Noves rectificaicions dels senyors  Tarradel les  i C onseller Pr imer .  
Discussió del D ic iamen  de la Comissió de Pressupos tos  sobre el Projecte de  L l e i  de Prdrroga ldel 

Lrctura d’uv vot  pariicular del senyor  Casanelles. 
Parlament del senyor Farreres  i Duran ,  per la C o+nissió, f en t  la presentació del dictamen.  
El setayor Casanelles defensa el  s eu  vo t  particular. 
Resposta del senyor  Farreres  i D u r a n ,  per  la Comiss ió .  
El s e y o r  R u i z  i Ponse t i  explica el vo t .  
Manifestacions del senyor  Casanelles. 
Eia votació ordinliria és rebut jat  el vot  particular d e l  senyor  Casanelles. H a n  votat  a favor, els senyors  

Diputats de les Minories de L l i g a  Catalana . Nacionalista d’Esquerra, U n i ó  Socialista i Radi-  
cals Xutdnoms .  

Lectura d’un vo t  particular s ignat  pe ls  senyors  Tal lada ,  Vidal  i Guairdiola, Vall& i Pujals ,  Val l s  i 
Taberner i Romeva. 

El senytir Tal lada el defensa. 
R C S ~ ~ S L U  del senyor  Farreres i Duran ,  per  la  Comiss ió .  
htervenczó del senyor  Vidal  i Guardiola a javor d c l  voi PaTiicular de la Minoria de L l i g a  Catalana. 
Intervenció del senyor Conseller de Finances. 
Maiaifesiacions del senyor  Casanelles. 
Recizficació del senyor  Tallada. 
E n  votació ordinliria és rebutjat el voi particular d c la Minoria de L l iga  Catalama. Han votxt a favor 

Joan Casanovas. 

de Funcionaris, ex ig i t  als fumionar iu  de  la Generalitat. 

Pressupost del 1933 pel primer tr imesire  de 1 1934. 

el3 senyors Diputa ts  de l’esmentada Minoria.  
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Semse  discussió són aprovats  e l s  articles I.=, z . ~ ,  3.r 4.t i 5.* del Projec te  de  L l e i  a m b  e ls  v o t s  a favar 

En votació ordimiria és aprovat definit ivament el Projecte  de L le i .  
de le Majoria i e n  contra1 de les Minories d L‘ L l i g a  Catalana i Nacionalista d’Esquerra. 

?a votat a favor e ls  senyors Diputats  de  la Majoria i e n  cowtra e l s  de  l e s  Minories de L l i g a  Cata- 
lama i Nacionalista d’Esquerra. 

Discussió del Dic tamen de la Comissió de F inances  sobre el Projecte de L l e i  referent a la f i r h o g a  per 
al primer trimestre de l’any 1934 dels actuals  Pressupostos corresponents a l’exercici del 1933, 
de 1 ‘A jun tamen t  de Barcelona. 

Manifesiacions del senyor Vallks i Pujals  profiosani de la pr6rroga prewista es faci  extensiva als 
Ajun tamen t s  regits per  Comissions Gestores.  

El senyor Farreres i D u r a n  e n  n o m  de la Comiss ió  accepta la sugger2ncia del s e q o r  Vall& i 
Pujals. 

Sense  discussió i adaptats a l’esmena proposada pel senyors  Val l& i Puials  i acceptada per la  Ca- 
missió,  s ó n  aprovats els articles i.r i 2.” d e l  Projecte de L le i .  

A continuació és aprovat def ini t ivameni  el Projecte de L le i .  
DiscussiJ del Dic tamen de la Comissió Especial sobre  un Projecte de L l e i  prorrogant la vigincia 

de la L l e i  del 26 de j u n y  proppassat per  a llz solucij de ls  conflictes derivats dels contractes 
de conreu. 

El senyor Cerezo, per  la Comissió,  explica la necessitat  de la prdrroga. 
E l  senyor Abadal explica el vo t .  
A m b  els vots e n  contra de la Minoria de Lliga Catalana és aprovat l’article únic  del Projecte de  Llei. 
A continuació és aprovat definit ivament el Projecte de L le i .  
Ordre del dia per  a la sessió del dimarts .  
A les vuit m e n y s  cinc m i n u t s  de la vetl la s’aixeco la sessió. 

S’obre la sessió a dos quarts de cinc i vuit minuts 
de la tarda, sota la presidhncia de l’honorable senyor 
Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conseller 
de Governació. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Els certificats d’estudis de I’Escola de Funcionaris 

EI Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 

EI Sr. TARRADELLES : Senyor President ... 
El Sr. PRESIDENT: Evidentment, la V. S. 

havia anunciat un prec al senyor Conseller Primer, 
per6 no trobant-se present, si vol, pot reservar-Io 
per a una altra ocasió. 

El Sr. TARRADELLES: Quan sigui aquí 
podré parlar, perqu6 el senyor Conseller Primer es 
troba al Parlament. 

EI Sr. PRESIDENT: No trobant-se dintre el 
saló, la Presidhcía no pot pas f e r 4  el requeriment. 

EI Sr. TARRADELLES : Esperaré, doncs, que 
hi sigui. 

El Sr. PRESIDENT: Així, entrarem, doncs, a 
l’Ordre del Dia. 

EI Sr. TARRADELLES: Per6 suposo que 
aquesta pregunta podré f er-la aquesta tarda mateix. 

EI Sr. PRESIDENT: Si ha transcorregut el 
terme reglamentari la Presidhncia no podri com- 

Tarradelles. 

plaure’l. Si la V. S. vol, pot formular Ia pregunta, 
i la Mesa la trametrk al Govern. 

El Sr. TARRADELLES: Així la forinularé 
ara, tota vegada que es tracta d’una pregunta que 
afecta al Departament de Governació de la Genera- 
litat, encara que no I’he volguda adreqar directament 
al senyor Conseller de Governació, tota vegada que 
les normes que s’han dictat en quant es refereixen 
a funcionaris són signades pel senyor Conseller Pri- 
mer. Faig un prec, solament, que espero veure si el 
senyor Conseller de Governació pot contestar-me; 
si no, ajornaré aquesta pregunta per una altra opor- 
tunitat. Es  tracta de saber l’abast de l’ordre dictada 
el dia 7 d’aquest mes i publicada en el Butlleti del 
dia 14, que es refereix a la presentació de certificats 
d’estudis pels alumnes de I’Escola de Funcionaris de 
la Generalitat. Es  a dir, quin abast té aquesta ordre 
signada pel senyor Conseller Primer, i despiés ... 

(Entra a; la Cambra I’houlorable seizyor Conseller 
Primer.) 

EI Sr. PRESIDENT: Si vol repetir el prec? 
E1 Sr. TARRADELLES: Amb molt de gust. 

Era per a preguntar al senyor Conseller Primer l‘a- 
bast que té l’ordre signada al dia 7 d’aquest mes i 
publicada en el Butlleti d’ahir, que es refereix a 
donar un terme de cinc dies per a la presentacid de 
certificats d’estudis dels alumnes de I’Escola de Fun- 
cionaris, que són funcionaris de la Generalitat. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: No té més 
abast que conhixer entre els funcionaris que ’hi ha 

i 
i 
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actualment a la Generalitat les condicions reglainen- 
tiries que tenen els diferents funcionaris per atendre 
al que es derivi del projecte d’acoblament de person4 
a les vacants que s’ha comentat fa pocs dies, que lii 
havia a la Generalitat, en general. El reglament que 
regula els drets i deures del personal de la Genera- 
litat, assenyala que per passar a determinats llocs, 
és una condició de preferhcia, o condició necessiria, 
el tenir aprovats els estudis d’aquesta Escola d’Ad- 
ministració a fi i efecte que cada un dels Consellers 
conegui les condicions personals dels funcionaris de 
la Generalitat, ha estat la finalitat d’aquesta ordre, i 
s’ha cregut suficient ei terme de cinc dies, tota ve- 
gada que no creu el Conseller que té l’honor de con- 
testar-vos, que eis interessats no puguin aportar el 
document que es demana aquí. I res més. 

El Sr. TARRADE1,LES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tarradelles. 
El Sr. TARRADELLES: Molt agra3 a les ex- 

plicacions del senyor Conseller Primer, i realment 
com ha dit ell, els funcionaris de la Generalitat, per 
ascendir a categories superiors, és necessari que tin- 
guin aquest certificat de 1’Escola de Fuiicionaris. 
Aixb ho establia un acord, de 22 d’agost de l‘any 
passat, de la Generalitat. 

L‘abast de ka meva pregunta també era perqui: 
m’ha estranyat que havent-hi vacants a les plantilles 
de la Generalitat, des dei primer d‘aquest any fins 
el 15 de desembre no s’hagin demanat aquestes cer- 
tificacions als funcionaris que van a 1’Escola de Fun- 
cionaris ; m’estranya aquesta precipitació en eis hl- 
tims dies de I’any, pel fet seguent. Ens trobem que 
la Generalitat de Catalunya, el mes d’agost de l’any 
passat va estructurar les seves funcions burocriti- 
ques per quan cs refereix a les categories de perso- 
nal, i en l’apartat cinqui: d‘aquest Decret s’assenya- 
lava que per ascendir a la categoria superior ti:cnica 
era necessari que tots els funcionaris tinguessin el 
certificat de 1’Escola de Funcionaris; peri, es feia 
una saivetat per a tots aquells funcionaris de la 
Generalitat que feia un nombre d’anys que perta- 
nyien a la mateixa, i per tal que poguessin obtenir 
aquest certificat s’establia un curset especial de tres 
mesos, el qual els donava una avantatge, naturalment, 
per damunt les altres persones que havien de fer el 
curs en dos anys: per6 aixi, era motivat perqui: no 
es poguessin trobar bons funcionaris de la Genera- 
Iitat que en virtut de l’art. s.* del Decret, es trobessin 
en la dificultat de poder ascendir a categories que 
pels seus coneixements i vilua n’eren mereixedors. 

Ens virem trobar que el dia 31 de marq, per un 
Decret signat pel llavors Conseller Primer, senyor 
Pi i Sunyer, quedava en suspens la part cinquena 
d’aquest acord. Llavors ens trobiveiii que tot aquell 
bon criteri que va tenir la Generalitat, que volia 
estructurar els seus Departaments i donar als seus 
funcionaris una capacitat i una so1vi:ncia adequada 
al lloc on eren destinats, era destruit per aquell 
Decret del senyor Pi i Sunyer, que es donava per- 
qut. la Generalitat pogués fer de plantilla a funcio- 
naris els quals moltes vegades, n’estic segur, no te- 
nien els nikrits suficients per ésser-ne. Per6 davant 
les protestes que va provocar el Decret del senyor 
Pi i Sunyer, del nies de marq, senibla que aquest 
Decret va ésser, no anullat, per6 sí deixat de banda. 
I ens trobem que aquest Decret, que donava un ter- 

mini perqu6 els funcionaris poguessin intervenir i 
gemanar els ascensos, va ésser deixat dt banda, i 
fins al 15 de juliol, iio ens trobeiii amb un altre De- 
cret del Conseller de Cultura, que organitzava aquest 
curset, i llavors de fet tornava a estar vigmt l’apar- 
tat cinquk del Decret d’agost de l‘any 32, 1, p:r tant, 
era necessari que tots els funcionaris de ‘a Genera- 
litat, per ascendir, portessin el certificat de 1’Escola 
de Funcionaris. Ara bé; aquests cursets de fun- 
cionaris, als quals, si no estic mal informat, s’hi 
varen inscriure més de dues-centes cinqianta per- 
sones, varen acabar el 15 de setembre, i Fer a mi és 
pna mica anbmal que ara, el 15 de desembre, al 
cap de dos o tres niesos, es demani el certificat, que 
1’Escola encara ha de donar o els esti donant en 
aquests moments. Ho considero an6mal perqu; se- 
gons els meus informes, aquests certificats no poden 
servir per a I’ascens a les categories de la plantilla 
que determinen ei Pressupost de la Generalitat i el 
Projecte estructurat del nies d’agost, i iic que no 
poden servir, perqui: són uns certificats que no diuen 
absolutament res. Ens trobem amb qui: aquests cer- 
tificats solament certifiquen la inscripció del funcio- 
nari a 1’Escola i després la presentació d’una memh- 
ria, sobre un tema de les Iliqons portades a cap du- 
rant el curs. Jo dic que donant-se el certificat d’a- 
questa manera, els funcionaris que hagin seguit nor- 
malment les lliqons de 1’Escola de Funcionaris es 
trobaran amb desigualtat amb els altres que s’han 
inscrit i a darrera hora han presentat una memhria, 
que tant pot ésser feta per ells tom per una altra 
persona. 

Jo crec que aquests certificats no han de tenir 
validesa d’aquesta manera, perqui. aleshores ens 
trobaríem que havent assistit a aquests cursos 
funcionaris moilt respectables i que pe: a la feha 
que fan ja crec que serveixen, perd que no. tenen 
aquelles condicions intellectuals necessaries per 
a ascendir a cArreLs superioirs, ens trooaríem amb 
que aquests funcioaaris estarien en  les, mateixes 
coadiciosns que aquells altres que fa mollts anys 
que estan a la Generalitat de Catalunya i a 1)an- 
tiga Mancomunitat, els quals han demostrat sem- 
pre una capacitat que és co~mpletament necessari 
que l’actual Generalitat els hi reconegui. 

Per ais6 dic que és necessari que no es doni 
validesa a aquests certificats sense fer-se abans 
un previ examen, car és necessari que quan l’es- 
coJa de funcionaris doni aquest certificat d’estu- 
dis i el Govern l’accepti, es tingui la seguretat de 
qui: correspoin a una persona competent en les, ma- 
ti:ries que assenyalava el Decret del Conseller de 
Cultura. I recoirdant les paraules que va proaun- 
ciar aquí fa pocs dies el senyor Conseller Rimer ,  
el qual d’una manera ben clara i terminant deia, 
contestant a una interpel.laci6 feta pel senyor Vidal 
i Guardiola, referent als funcionaris de la Gene- 
ralitat, que se seguirien les normes ja assenyala- 
des per la Generalitat, en quant a funcionaris, 
d’una manera enitrgica i terminant; jo{, que no 
dubto1 dels boins desitjos del senyor Coinseller Pri- 
mer, he de demanar-li, en bé dels mateixos fun- 
cio’naris, i en bé i en prestigi de la Generalitat, 
que abans de fer cap adaptacib de Fersolnal a les 
plantilles, es faci un examen previ a tots aquells 
funcionaris que hagin passat per 1’Escola i així 
ens trobarem, en tinc la seguretat, amb que la 
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Generalitat de Catalunya podra comptar amb 
aquells furcimaris que tenia l’antiga Mancolmuni- 
tat  que corstitulen un o’rgull per a ella i pel poible 
de Catalunya. 

E.1 Sr. CO~NSELLER P R I M E R :  Demana 
per parlar. 

EI Sr. PRESIDlEENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller Primer. 

El Sr. COfNSELLER P R I M E R :  Celebro 
mdtíssim que coincidim - no1 és la primera ve- 
gada, sinó que ja hem coincidit en molltes altres 
- amb el senyor Tarradelles, en apreciar un pro#- 
hlema de tanta impolrthncia corn el que es refe- 
reix al personal de la Generalitat. No olbstant, em 
sorprPn qce li hagi estranyat que hi hagin aques- 
tes notes que indiquen la decisió per part de la 
Generalitat d’anar a l’acoplament just del perso- 
nal de la mateixa en les dates de qui. se’n ve par- 
lant, quan es tracta d’un problema que ell mateix 
reconeix que ja a coimenfaments d’aquest any es 
parlava d aquesta necessitat i que s’han dictat 
diferentes dispolsicioas. Jo’ només poso1 a la comi- 
deracib dels senyors Diputats que un pro~blema 
que fa mesos i mesos que es reconeix que cal 
afrontar-la per a resolldre’l, 2 que d’estrany té, sol- 
bretolt després de les reiterades indicacions fetes 
en aquest2 Cambra, que el Colnseller Primer, jun- 
tament amb els altres membres de Govern han re- 
collit, se n’han fet ressh per a atendre una vegada 
més e13 desitjos de la Cambra, quP d’estrany té 
que es projecti anar a una soluci6 d’aquesta qües- 
tió de personal? 

De manera que, malgrat algunes de les indi- 
cacions, jo! colnsidero que amb el senyor Tarrade- 
lles hi ha una perfecta coincidPncia de criteri en 
redonPixer que és absolutament necessari anar a la 
sollucib d’aquest prolblema. Ara, bé : com? La  
meva contestació, amb mottiu d’una indicació del 
senyor Vidal i Guardiola, no podia ésser més ex- 
plícita : tenint en compte la reglamentació~ - per- 
quP vegin també, els senyocs Diputats, que noi 
hi ha afany de modificar res de l’estructurat, en 
aquests moments - tenint en compte que la re- 
glamentació que ja hi ha a la Generalitat, i en 
tot cas cuidar de quP les persones que en virtut 
de les seves coadicioas aspirin a milloirar la seva 
situacib com a tal persoinal, tinguin les ccndicioas 
de voluntat i d’aptitud que requereixen les fun- 
cims que els hi estan encomanades. 

Cotnsideracions sobre l’eficicia del certificat 
d’aquesta Escola de Funcionaris : NO és aquesta 
una qüestió, precisament quc m’incumbeixi d’ur.a 
manera directa, per6 jo1 no tinc moltius de cap mena 
per a dubtar ni de la capacitat ni de totes les qua- 
litats dels encarregats dels cursos, de la direcció1 
i de la secretaria d’aquesta Escola, i P ~ T  tant he 
de creure, mentres no se’m demostri el colntrari, 
que els certificats que expedeixi en quant a l’efi- 
chcia del treball realitzat gels alumnes que han 
assistit a ella, diran evidentment quines són les 
condicions d’aprofitament que tenen aquests fun- 
cionaris, o quins, són els deFectes que impedeixen 
precisament recon6ixer com un m&it especial l’as- 
sistPncia als cursos que s’han donat en aquesta 
Escola Jo’ he de creure aixh i afegir només que 
si aquests certificats expedits per 1’Escoila de Fun- 
cionaris no es creiés que foissin una garantia sufi- 

cient 01 si ilc tinguessin el ccmjunt de dades per a 
tenir totes les probabilitats de l’aptitut OI inepti- 
tut dels que han assistit a aquets cursos, el Con- 
sell de Govern prendr& les mesures necessaries per 
a cerciorar-se i per a assegurar que realment C l s  
funcionaris que pretenen una millotra dintre del 
personal de la Generalitat reuneixen les condiciofls 
que reelama 1’interi.s general de Catalunya I res 
més he de dir. 

El Sr .  TARRADELLES : Demano per parlar. 
El Sr .  PRESIDENT : Encara que en realitat 

sera donar un caire no1 mcilt reglamentarj a aquest 
debat, pot parlar breument per a fer algunes acla- 
racioins. 

E1 Sr.  TARRADE1,LES : Per agrair primer 
les paraules del senyor Ccinseller Primer, i com 
ja he dit, jo1 reconec el seu bon desig i el seu inte- 
rPs en donar una solució d i  legalitat a la forma 
del fer l’ascens dels funcioaaris. Perd jo1 em per- 
meto insistir - i el senyor Santaló ho, sabra també, 
perquP suposoi que coneix com actua 1’Escosla de 
Funcioaaris, per a la qual tots els elogis són pocs, 
perquP han soatit d’aquella Escola alumnes que 
el mateix en la Generalitat que en altres llocs han 
demostrat gran capacitat -- he d’insistir respecte 
a la forma colm es donen aquests ceftificats, sense 
que les meves paraules entranyin cap censura ui 
per als seriyors Professors, ni per a la Direcció 
de 1’Escola de Funcicnaris. Per6 jo1 he de dubtdr 
de l’eficacia d’aquests certificats, i n’he de dubtar 
perquP en el Decret que ha signat el senyolr Con- 
seller de Cultura del IZ de juliol, deia que es be- 
guirien uns cursets que parlarien del RPgiin Au- 
tonhmic de Catalunya, RPgim Local, Nocions de 
Dret Administratiu, Financts de la Generalitat i 
practiques d’oficines i comptabilitat, i aixd esta 
mcilt bé, per6 jo tinc la temenfa de quP hi hau- 
ran boliis alumnes que hauran seguit amb aprofi- 
tament aquests cursets a base d’aquestes assigna- 
tures, perd que ens trcbarem amb altres que tin- 
dran tambP noci6 d’aquestes assignatures, per6 
que noi sabran escriure en catala, per exemple, o 
si són inscrits per a mecanografia, no sabran cs- 
criure a mhquina. Per aixh deia que com a com 
plement d’aquestes assignatures que han fet a 1’Es- 
cola de Funcionaris, caldria fer un examen previ 
abans d’adaptar-los a la plantilla, peiqui jo que 
he tingut l’honor de formar part del Govern ?e 
la Generalitat, sé que ens varem trobar amb fun- 
cionaris que estaven inscrits a Departaments i 
Seccions com a mecanhgrafs, i que nu sabien es- 
criure a maquina ni escriure en catalb, i ens va- 
rem veure obligats a donar-10s-hi el cessi. 

Jo1 crec que el senyor Conseller P’rimer i el Go- 
vern de la Generalitat tambP tenen aquest hn 
desig de quP els funcionaris nozmenats serveixin 
per a la funci6 que se’ls, encomana, i com tinc la 
temenya que indicava, per aixh insisteixo una ve- 
gada més, senyor Santaló, en quP aquests certi- 
ficats que solament diuen aixh, que certifiquen uila 
inscripció i que signifiquen la presentació d’uiia 
memhria, no volen dir res, perquP ens podem tro- 
bar perfectament amb funcionaris que s’inscrivk- 
sin i presentessin una memhria, que podria li0 

ésser feta -per ells, i que aquests funcionaris tin- 
guin les mateixes facilitats per a poider ascend:r, 
que funcionaris que realment han passat tolt el LUI- 
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set i han  demostrat tenir les aptituts necessjr: s 
per ascendir. JOI demano, una vegada mks, que ts 
tac1 un examen previ i que la Generalitat, per 

i mitja del senyor Conseller Primer o del senyor 
4 Conseller de (hvernació, nomeni un  Jurat per tal 

p e  els funcionaris demoistrin llurs aptituds. 
I, a la vegada, com sigui que hi ha unes vacants 

d‘oficials primers i d’Oficials segons, .caiiibé fóra ne- 
cessari - jo ho crec així, almenys - que el senyor 
Conseller Primer estudiés si hi ha la possibilitat que 
els pocs alumnes, els quinze o vint alumnes de 1’Escola 
de Funcionaris, que han €et el curset dels dos anys i 
que avui dia tenen el certificat de 1’Escola de Funcio- 
naris, poguessin fer un concurs-oposició per aquestes 

1 places, perquk aquests que no són funcionaris, sinó 
alumnes de 1’Escola de Funcionaris, poguessin pren- 
dre-hi part; naturalment que els funcionaris de la 
Generalitat han de tenir aquella inica d’avantatge 
que els dóna el fet d’estar uns anys a la casa i tenir 
també una experikncia de la tasca a fer. Fent-ho així, 
10 crec que s’estiniulari aquelles persones estudioses 
que vulguin ampliar llurs coneixements, cosa que ja 
hem vist que en aquest país no s’lia procurat gaire. 

Per tant, insisteixo novanient i prego al senyor 1 Conseller Primer que no es faci cap adaptació de 
personal sense tenir la seguretat que aquest personal 
sigui apte per al servei que li ha estat encomanat. 

Ei Sr. CONSELLER PRIMER : Uns breus 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 

. .  

’ mots, si em permet la Presidkncia. 

Coiiseller Primer. 
El Sr. CONSELLER PRIMER : Senzillament, 

per a dir que recullo novament les manifestacions del 
seiiyor Tarradelles, i que el Govern, naturalment, les 
hndri en compte en el possible, per6 que no oblidi 
igualment el senyor Tarradelles que, con1 sempre, 
i ii~i inter&s extraordinari que les manifestacions 
que es facin s’ajustin a l’experikncia de Govern que 
ell té. 

EI Sr. PRESIDENT: Segueix l’Ordre del Dia. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 de Pres- 
supostos sobre el Projecte de Llei de prbrroga 
lel Pressupost del 1933 per al primer trimestre 

El Sr. PRESIDENT: Hi ha un vot particular 
,obre la totalitat. Es va a donar-ne lectura per 
siinplificar la discussió, ja que del contrari es podria 
confondre aquesta discussió amb la de totalitat del 
dictamen. 

E1 Sr. CASANELLES: Per nosaltres, no hi ha 
inconvenient. 

(Es ddiza lectum al vot particdar segiievlt : 

del 11934 

El Diputat que sotasigna té l’honor de presentar 
al Parlament el següent vot particular al dictamen de 
prbrroga del Pressupost de la Generalitat d’enguany. 

VOT PARTICULAR 

I: Es prorroga el Pressupost per a l’exercici 
econbmic de l’any 1933, pel transcurs exclusiu del 
mes de gener del 1934. 

2.” Les baixes fetes en articles i captols del 
Pressupost de l’any 1933, en transferkncies aprova- 
des per Lleis del 26 de maig, 14 d’agost i 8 de de- 
sembre, es consideraran coiii a definitives, i, 3er tant, 
suprimides en la prbrroga referida. Els sobranzs de 
consignació produits per aquestes baixes, no seran 
transferits en altres capítols i articles i seran consi- 
derats con1 a economies de la prhrroga de l’exercici 
econbmic del 1933. 

Se supriniiran també totes aquelles partides 
del Pressupost extraordinari que es conceptuin des- 
peses de primer establiment o que, tingueszin en el 
Pressupost del 1933 el carhcter eventual. 

El Govern de la Generalitat vindra obligat 
a presentar un projecte de Pressupost per al restant 
de l’exercici econbmic del I934 abans del 10 de gener 
del mateix any, oi1 es facin les economies necessixies 
i es cerquin els recursos que permetin la nivellació 
dels Pressupostos. 

Palau del Parlament, 15 de desembre del 1933. 
- Joan Casanelles.>>) 

E l  Sr .  P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missi6, sobre si accepta 01 no1 el vot particular. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : Senyoirs Di- 
putats : Po4ser hauria estat una mica irregular 
en colmenpr la discussió entrar de dret al vot par- 
ticular presentat pel meu colmpany de la Colmissió, 
el senyor Jolan Casanelles, i, per tant, hem entits 
que havíem de justificar la presentació del dic- 
tamen amb uiles breus paraules, i, & l’ensems, ho1 
aprofitaré per entrar a parlar d’aquest vot particu- 
lar breument, fixant ja el criteri de la Comissió, 
si bé esperarem que el senyor Casanelles expolsi 
els arguments que té per a presentar-101. 

Naturalment que amb el canvi d’impressioas 
que hi ha hagut ja dintre de la Comissió, heni 
afinat mollt el criteri de les diverses Minories i 
tots sabem perfectament la posició que cadascú 
ocupa en aquests moments en la presentació d’a- 
quest dictamen. Xosaltres hem de dir, és un deure 
eleniental de cortesia de la majoria de la Co!missió, 
dir que en presentar aquest dictamen Favorable 
per tal que la Cambra vulgui acceptar el dictamen 
de la Colmissió favorable al Projecte de Llei que 
el senyolr Conseller de Finances va presentar el 
dia I.* de desembre, després de les paraules del 
senyoc Coinseller, dites aquell dia, amb les quals 
tan elolqiientinent defensa la necessitat d’aquesta 
prdrroga del Pressupost bo i dient que rec1 ment no 
era el desig del Govern adoptar el criteri de prbr- 
roigues de Pressupostos ; nosaltres hem de dir que 
sabem perfectament que la prdrroga del Pressu- 
post obeeix només a una necessitat. Altrament, 
si na fos  que no hi havia cap altra sollucib, com va 
dir  el senyor Conseller Primer, en lloc d’una prdr- 
rotga del Pressupost s’hauria presentat un dicta- 
men de nou Pressupost per a l’exercici econdmic 
del 1934. 

Ara, bé, les circumstancies econbmiques per les 
quals travessa cn aquest molment Catalunya, pel 
traspjs de serveis, justifiquen aquesta prdrroga, 
perquit no1 hi ha polssibilitat material, nol ja per 
la premura del temps, sinó per les co ln d‘ i:mns ’ ecoi- 
ndmiques i financeres que travessa Catalunya, de 
presentar un Pressupost total i o’rghic. 

Senyolrs Diputats, aixb no és una cosa impre- 
vista ni una cosa que ens hagi de sorprendre. Ja 

3.’ 

4.t 
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l’any passat, quan ocupava el Cap. del banc del 
Govern I’hoao~rable senyor Conseller Primer se- 
nyar Pi i Sunyer, aleshores en presentar aquell 
Pressupost, que és el que ara anem ja a finalitzar, 
aquest que caldrii forqosament prorro’gar, com veu- 
reu pels arguments que penso1 dir a les VV. SS., 
ja a1e~hc~r-e~ assenyalava i deia aquestes paraules 
que jo xoildria recardar a la Cambra. Deia que 
usobre aquests Pressupostos que, com he dit abans, 
voldria que si algun dictat tinguessin fors els, dels 
Pressupostos de la claredat, de la diafanitat, per 
a comenfar a situar la qiiesti6 tal com es presenta, 
per a veure les seves directrius principals jo1 crec 
que cal partir del fet d’examinar la situació en 
quP es troba la Generalitat, en quP es troba el 
Parlament en els moments en que ha d’afroatar- 
ne la discussib. Hi ha un fet que hoi presideix 
tot, que ho dolmina tot, i que cap de nosaltres 
no pot eludir ni desconeixer que ens trobem davant 
un exerrici econdmic que no1 tindrA, durant tota 
la durada de l’exercici, una noirmalitat pressupols- 
tAria. Nasaltres no aprwarem ara un Pressupost 
que pugui regir durant tot l’any 1933 sense haver 
de fer-hi variacioasn . 

S’han coafirmat aquestes previsions de l’ales- 
hores senyor Conseller de Finances. H a  calgut du- 
rant l’any actual acudir a transferhcies de par- 
tides del Pressupost. Aixd volia dir que el Pressu- 
post j a  neixia aleshores amb tolts aquests defectes 
que el temps transcorregut no ha tret de davant 
nostre encara. I ell justificava aixa dient més 
avall : uTenim, repeteixo, en realitat, no un Pres- 
supost sin6 que tenim quatre Pressupostos ; el 
Pressupost colrresponent a la província de Barce- 
lona, i els Pressupostos prorrogats de les altres 
Comissaries, i en aquestes condicions havíem de 
fer, abans que tot, la unificació de Catalunya en 
aquest sentit pressupolstari, diguem-ne ge0grAfic.n 

I la posicib, senyors Diputats, és la mateixa. 
Es sensible, t o t  hol recolneixem, perd la realitat 
econamica de Catalunya noi ha variat. Noi, nosal- 
tres, qualsevol que ocupés aquests esco)ns es troba- 
ria també amb les mateixes dificultats que nos- 
altres, i noi perque no hagin estat previstes. Per 
a un Govern, per a la Majoria d’Esquerra i per 
a la que fos, la illusió més gran seria poctar a la 
Cambra un Pressupost otn hi haguessin :oites les 
previsioas per a l’any 1934. Aixd ja  era una gran 
ambicib per a l’any 1933. E1 mínim que pot espe- 
rar  una Majoria que governi, és traduir en reali- 
tat  en el Pressupost, en epígrafs del Pressupost, 
el seu prolgrama i els seus ideals. 

Fóra una gran illusió per la nostra part, el poder 
presentar un Pressupost on es preveiessin4 no ja 
l’ideari del partit, sinó també un pla sistemitic de 
govern, un pla que vingués a ésser el fruit de les de- 
liberacions de cada dia, i dels esforqos del Govern i 
de cadascú de nosaltres; i que en aquest pla orginic 
hi vingués previst tot all6 que és necessita per a 
donar a! nostre poble un ri:gim econhinic estable; 
per adaptar un pla general que ja esti previst; per 
atendre degudament certs aspectes del problema SO- 
cia1 ; per establir una xarxa cle comunicacions i tenir 
cusa de les coniunicacionq actuals. En f i ,  iper qu6 
us haig d’anar detallant una shie de coses que estan 
en l’inim de tots, no sols en I’inim de la Majoria 
d’Esquerra Republicana, sinó en 1’8nim cle qualsevol 

partit que tingui la responsabilitat de govern i vulgui 
traduir en realitats concretes, el seu ideari, el stu 
programa i el seu pla? 

unes i1,lusions. Havíem de crear, per@ altres Lleis 5 

que hem votat ho determinaven, aquella Caixa de 
CrPdit que vosaltres tots recordareu, Caixa que jo 
espero que funcioni ; i a 1’Institut contra ?Atur For- 
<ós, pel qual hi ha una transferPncia en aquesta prbr- 
Toga que permeti f er-lo funcionar. Havíem pensat 
nosaltres en crear all6 que feia riure tant a les Co- 
missions, o siguin les Cases per a obrers, i tambées 
recull d’una manera insuficient. Tot aixb, senyors 
Diputats, ho voldriem ja haver portat a cap, veure- 
ho convertit en realitat; i no vull seguir enumerant 
tot el que fóra la nostra dlusió de fer, perqui la ma- 
jor part del nostre programa, que deixem sense con. 
vertir en realitat, el portaria a terme qualsevol partit i 

en el Govern, a ésser-li possible en el dia d’avui. 
Per tant, jo us invito a qui: penseu bé ques 

avui no presentem un Pressupost i venim a propo- 
sar la prbrroga del Pressupost anterior, i precisament 
proposem una prdrroga trimestral, no és per incúria 
ni per deixadesa, ja ho va dir el senyor Conseller de 
Finances en el seu discurs de presentació d’aquest 
Projecte. I és que en formular aquest Pressupost,i 

ql 
sempre tecnicament ho hem vist, en totes les econo. 
mies, en tots els estats, se segueix una corva ascen- , a l  
dent, una inflació pressupostiria, i veiem com arreu 
del món, les necessitats econbmiques són superiors . i( cada dia i que quan arriben al Govern tendincies ir d’esquerra que han de cobrir en poc temps la incúria 

tt 
d’6poques en qui: es governava amb tendhcies con. 
servadores, aleshores no hi ha més remei que enves. 
tir una serie de realitzacions. Aixb coniporta es. 

P tructurar un Pressupost, un Pressupost que prlcti- 
cament ve a ésser estructurat, perquP ei Governan- 
terior i l’actual ho han ultimat ; per6 ens trobem da- 
vant d’unes realitats que nosaltres coneixem. La 
realitat era la necessitat de fer el Pressupost de la 1 
Catalunya authnonia, on tot rest& previst. Perbal ~ 

costat d’aquest Pressupost que forqosament havia de 
I tenir un volum de xifra important, iqu6 havíenide 

fer ? 
trant recursos extraordinaris i a p e h  ai credit per 3 ’ 
cobrir aquestes despeses obligades ? Ah !, amics. si 

nosaltres fóssim una gent que ens prenguéssim ale- 
grament la vida i volguéssim aquí portar un Pres. 
supost per a sortir del pas, assenyalant uns progra. 
mes a base d’unes illusions que després haurien de 
quedar defraudades, podríem prendre pel camí del 
mig; per6 nosaltres venim aquí sense ignorar unes 
realitats econhmiques, sense ignorar unes realitats, 
que més que econhniques són d’ordre financer; que 
determinen que no podríem ni amb operacions de 
tresoreria ni de cap manera, cobrir les diferkncic 
d’aquesta inflació dei Pressupost, que hauria es& 
tan sols una inflació real, per a cobrir necessitats 
que nosaltres reconeixem. 

e’ns imposa encara un altre esforc, 
se’ns imposa intentar un altre esfolrq. I em perriii.. ‘ 
treu que concretament no entri a concretar i a dir 

amb paraules exactes aquests recursols que nosd 

intc 

Nosaltres hem vingut aquí amb un programa i i ny‘ 

* res 

mil 

SO] 
Pr 
en 
de 
tal 

I 

2 Havíem d‘acceptar a continuar tan sols arbi- I 

tres esperhvem.. . 
El Sr. VALLS I TABERNER : Entri h i ’  

El Sr. FARRERES I DURAN: Un mínim 
de discrecib eins obliga a tots. 
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El Sr. VIEAL I GUARDIOLA : Noi, no. EES 
interessa a tots. 

El Sr. FARRERES I DURAN:  A mi, se- 
nyor Vidal i Guardiola ... 

E1 Sr. VIDL4L. I GUARDIOILA: Ens  inte- 
ressa moltíssim. 

El Sr. FARRERES I DIURAN : Doncs, un 
mínim de discreci6.. . 

El Sr. SIMO I BOFARCLL : EI mixim ; ::o 
el mínim. (Rumors.) 

El Sr. FARRERES I DURAN: ET1 senyor 
Sirnb i Bofarull creu que la discreci6 ens obliqa 
alrnixim, perd jo1 crec que amb el mínim ni havia 
prou. 

El Sr. VALLGS I PTJJALS : Perd no s’ha 
deconfondre la discreci6 amb la parquetat. I aquest 

El Sr. FARRERES I DURAN : E m  referia 
SOIS a quit per arbitrar recursols per a fer aqueqt 
Pressupost, que noisaltres desitjaríem fer, i q:ie 
ens consta que to t  el que s’assegués en els bancs 
dela Majoria, inspirat pel patriotisme, voldria rxr- 
tar un Pressupost que respongués a les necessitats 
de la Catalunya autdnama, i pe’r tant no! podria, 
es comindri amb quP no es pot colntinuar apcllant 
el &dit. 

E1 Sr. VALLS I TABiERNER : D’aixb PDS 

queixem ; de qui. en aquesta prcirroga s’apelli tant 
al credit. 

El Sr. FARRETRE’S I DIURAN : Amb la prdr- 
roga es ve a facilitar que es colmpleixi en el ncs- 
trepais el que s’ha de complir en tots els paisos 
en dgim parlamentari, i és que en ordre als in- 
teressos ecoindmics, no es faci impossible la vida 
d‘un país, perqu; no1 es pot anar a l’exacció d’im- 
postos i tributs, si no es té abans aprovada una 
fórmula de Pressupost. 

E’l Sr. VIDAL I GUAlKEIQLA. 2 1  el pro- 
blema de l’equilibri ? 

i El Ss. FARRERES I DURAN : A aixd ens 
i referíem, oi sigui a quP no és procedent fer el pris- 
j rnpclst de realitats que voiíem ; i per restablir 
aquest equilibri, hem d’anar a quP siguin els, mí- 
nims els arbitris de crPclit extraordinaris. I u:r 
aisb es iimita el Govrrn al marge que s’ha fix ;t.  

El Sr. VIDAI, I GCARDIO1,A: No1 is 
emte. 

E1 Sr. FARRERESI I DURAN.  Es exacte, 
senyor Vidal i Guardioda, i la V. S. tindra ocas;& 
de discutir sobre aquest particular i demostrar-hcP, 

Per tant, senyoirs Diputats, si bé es tracta 
d’una prdrroga pura i simple del Pressupost, s’ha 
de veure sols en aixb l’alt sentit patrihtic d’aquesta 
Majoria, que com l’altre dia deia el senyolr Con- 
seller Primer, aquí no venim a crear il.lusions q:’e 
no puguin ésser acolmplides. No venim a prespn- 
tar u11 Pressupolst d’inflacih que faci impossihle 
lavida del Golvern que ens succeeixi i la vida l e  
la Majoria. 

Nosaltres hem estudiat EC la situació actual, 
1 hem cregut que ,el colmpliinent del nostre deure 
esta en aquesta única sollució de prdrroga, p r o x -  
rant envestir el problema .imb lleialtat, aquesta 
lleialtat mínima que ens obliga a ésser sincers i 
no a amagar les realitats econdmiques en qui. ens 
trobem avui. Ens  trobem en un cami que nol3e- 

,detall ens interessa molt. 
i 

I 

, 
1 SI és demostrablet. 

, 
~ 

, 

I , ’ 
, 

i] 

ment confessem que no1 dóna més que a un:: solrti- 
da, que é s  la sortida d’aquesta prdrroga del Pr s- 
supolst. Quit en treuriem d’explicar que hi han dí- 
verses sollucions? No ; ni per nosaltres ni per c ~ p  
de les oposicions, si ocupessin aqueists b a x s  , i s  
passible trobar altra solució que la prbrroga del 
Pressapost. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Sobretot, si no 
s’havia preparat el Pressupost a temps. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Jo he de fer 
honor a les Minories, perqu6 en les discussions de la 
Comissió els seus representants varen recon6icer no- 
blement que en aquest terreny que nosaltres ens tro- 
bavem, es trobaria qualsevol dels sectors de h Cam- 
bra que tinguessin la responsabilitat del Govern. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: La V S. es- 
pecula noblement sobre la nostra noblesa. (J?umor.s 
i rialles.) 

EI SI-. FARRERES I DURAN: Jo no ruc per- 
metre que digui aixh la V. S. Nosaltres reconeixem 
la noblesa dels representants de les Minories que en 
la Comissió han reconegut aquesta necessitat impe- 
riosa que imposa la realitat, d’anar a la prlrroga ... 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: De prorrogar 
malament, no. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Quan entrem 
en l’articulat, aleshores es podrh veure en cada un 
dels articles si la prbrroga és bona o dolenta en lloc 
de judicar ara la prbrroga global i dir que la prhr- 
roga és un nial, perqu6 si la prbrroga fos aixb, en 
aquesta ocasió seria un mal necessari, un mal menor. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Nc és un 
mal, no. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Evidentment 
que fóra millor haver presentat un Pressupost de 
reali tats concretes.. . 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No és un mal, 
si es fa bé. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: ...p erb les rea- 
litats s’imposeii que higiiii de presentar purament i 
simplenient una prhrroga. 

Per6 aixh, malgrat que digui que és un camí únic 
que teníem, no vull dir que sigui una situacid de pes- 
simisme la nostra. 

Per aixh es fa la prbrroga per un trimestre, per 
aixh el Govern es tanca en aquesta limitactó, sense 
anar a cercar arbitris extraordinaris ni fer una colla 
de transfer6ncies que li permetessin actuar amb més 
llibertat, perqui: és criteri del Govern, és criteri d’a- 
questa Majoria, que tenint així un marge limitat, 
tenint el Projecte de Llei de prbrroga un lmit con- 
cret, vingui més accelerada l’actuació que ka de de- 
terniinar el que dintre del trimestre proper tinguem 
traduides en dotacions eficients les partides que per- 
metin anar a l’estructuració d’un Pressupost que, 
com va sortir crec dels bancs de les VV. SS., era 
qualificat de Pressupost de la Catalunj~a authnoma. 

El Sr. VALLS I TABERNER: En1 sembla 
que no 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Doncs almenys 
es va parlar de la necessitat que vingués el Pressupost 
global de la Catalunya autbnoma. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Com un somni. 
Somniaveni amb aquest Pressupost. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Celebro que 
les VV. SS. tinguin l’optimisme de creure que aquest 
somni ser& una realitat a no trigar gaire. 
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E1 Sr. CASANELLES : Hi ha notícies? (Rialles.) 
E1 Sr. FARRERES I DüKAN : Confio en la 

gest@ de Govern i en el seu bon criteri, i confio 
encara mCs que davant la necessitat de creure en la 
prbrroga, forpsament coincidirem tots en la conve- 
nikncia de recolzar com calgui les dotacions per tal 
que Catalunya pugui avenqar al mateix ritme de la 
seva autonomia. 

El Sr. VALLS I TABERNER: I per a pagar 
els escamots. (Rumors.) 

El Sr. FARRERES I DURAN : Frases no, 
perque estem davant d’un prolblema mollt seriós 
i podíem haver vingut aquí amb un discurs de 
circumsthncies i en canvi ens limitem a presentar 
la situació amb una gran lleialtat i fins diríem 
una mica d’emoció, la de pensar que les nostres 
illusions i els nostres anhels no s’han polgut veure 
encara tradults íntegrament en realitats. 

Nosaltres no1 podem entrar per viaranys que 
de vegades dintre del terreny de l’economia són 
més forts que nosaltres mateixos i és per aixa que 
nol vollem fer csncebir illusioins a la gent, si aques- 
tes no poden tenir després una realitat adequada, 
i per tant, l’hauríem de defraudar. Venim a asse- 
nyalar l’única posició patribtica que polt haver-hi 
en aquests molments. 

Sabem que la Cambra és soibirana sempre, i 
en aquesta qiiestib de Pressupostos, sobirana Bd- 
huc en els palsols de rPgim representatiu més libe- 
ral, i fins en palsols on impera encara la moinar- 
qüia ; la Cambra sempre té aquesta vAlvula del 
Pressupost que a darrera hora és la que la fa 
mestressa, i f a  que l’actuacib del Govern pugui 
01 noi pugui tenir continuitat. Perd si a to t  arseu 
del món les Cambres tenen aquesta facultat per 
a l’aprovacib o la prdrroga d’un Pressupost, molt 
més ha d‘existir a Catalunya on ens trobem dintre 
d’un regim d’autolnomia i amb un Parlament que 
és coatinuació, en definitiva, del primer Parlament 
que va funcionar a Europa i del primer Parlament 
que va funcionar al món. 

Noisaltres en aquest regim parlamentari hi hem 
de fonamentar encara més les nostres esperances 
i hem de creure també amb el patriotisme de toltes 
les Minories per tal que s’aprovi aquesta prdrroga 
del Pressupost que determina la iacilitat mínima 
ecoandmica perqui! Catalunya segueixi endavant, 
amb toltes les dificultats que reconeixem, per6 
sense restringir la vida administrativa i ecoiidmica 
de Catalunya. 

Per tal de facilitar I’a discussió, jo1 ja vull avan- 
sar-me a certes ombjeccions que poden fer-se i que 
fins jo1 judico natural que a les Minories se’ls 
hi poden ocórrer. E n  aixb, senyors Diputats, jo 
prego1 que vegeu també l’expressió de la lleialtat 
i de la sinceritat que ens porta davant de volsaltres. 

Podeu objectar, per exemple, t o t  estudiant les 
partides del Pressupolst que anem a liquidar, pol- 
dreu objectar que es poldria donar el cas, en el 
nou Pressupost, de que s’haguessin d’arbitrar re- 
cursos extraordinaris. Doncs bé, noi; el Govern 
podria haver previst aixd i recolzant-se només 
amb els vots, de la Majoiria ho hauria acolnseguit, 
si no1 hagués tingut aquest sentit patrihtic, i na- 
turalment hauria pogut assenyalar ja UTIS premis 
extraocdinaris superiolrs als que aquí es determi- 
nen i assenyalar unes transferhcies més exten- 

ses que les que apareixen en aquest Projecte. PT Doncs bé ; el Govern s’ha tancat el camí d’aquesta 
facilitat. Per quP3 Per a demostrar el gran inte. de 
res i la lleialtat del Govern i el seu esperit d’arn. dr 
bar per mitjh d’un ri!gim d’estalvi i d’economia ... pe E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Si noeu 
feu d’economies ! di 

El Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Sí, senyor fu 
Vidal i Guardiolla. Ja en parlarem d’aquesta ques. sil 

e es 
El fet, doncs, de no’ haver assenyalat unes 

transferPncies més extenses - i en aixh crec que 
coincidir& tothom amb mi - és una prova evident 
de la lleialtat del Govern per tal de qui. nc;. sigui 
necessari arbitrar recursols extraordinaris. 

E l  Sr .  VIDAL I GUARDIOLA : Demaneu 4 hi 
gairebé quatre milioas de cri!dit per un trimestre., 

E l  Sr .  FARRERES I D U R A N :  Demanem 
la part proporcional pura i simple, perd no dema. 
nen1 l’arbitrament de noas recursois i si les VV. SS. In 
repassen les xifres del Pressupost anterior podran tí: 
constatar-ho1 així. an 

Aquesta lleialtat nostra que ens obliga abans 
de qui! es facin aquestes objeccions a plantejar-les 
amb tota sinceritat, entenc jo que hauria d’ésser 
la majoir garantia per a vosaltres de qui! per pari I 

del Golvern es vol anar a una política de mixima 
austeritat, tolt i seguint la política que s’ha seguit 
fins ara. 

Jo1 no puc tampoc negligir en parlar d’aquesta 
qiiestió de detall, si bé seré molt breu perque, 
senyors Diputats, jo1 crec que en l’hnim de tats pc 
est& la necessitat evident d’aprovar aquesta prbr- to 
roga de la qual podrem discutir els detalls i veure ar 
si és susceptible d’ésser millotrada o bé ha decon. fe 

tinuar tal com est% ; per6 jo, dec assenyalar una er 
vegada més a aquesta Cambra que en venir a plan. re 
tejar aquesta prdrroga deixem encara negligida dc 
una atenció molt imposrtant : el problema dels fun. te 

S’ha parlat mollt d’aquest problema i potser 1 
! !‘ fins i t o t  se n’ha fet bandera, judicant d’uns i la 

quants. Penseu, senyoirs Diputats, que una deles i 
colses que hauria motivat un augment al nostre o 
Pressupolst - i que jo crec que era necessari - i 1, 
era el dohar el nostre personal tal colm era neces- ’ d, 

H i  ha senyors Diputats més antics que jo en k 
la po’lítica i que coaeixen abastament la política 
seguida per la Mancoimunitat antiga, la Diputa- la 
ció i la Generalitat actual, i saben que hi ha fun- 
cioaaris tPcnics a la Generalitat de Catalunya que , o 
cobren els mateisols honoraris que cobraven l’any el 

1914. e 
E l  Sr .  CASANELLES : I quantes hores tre. J 

ballen ? tl 

E l  Sr. PARRERBS I D U R A N :  I quanva h 
venir la desvaloritzacih de la mosneda, cap a l’any 
1918, a tots els estaments varen millorar-se els 
hoaotraris de to ts  els funcioinaris, mentre que alla 
s’han anat mantenint els sous mínims inicials. 

Ja va reconkiser e1 senyor Tallada que hi havia 
funcionaris tkcnics a la Generalitat que tot i donant 
un renclinlent magníFc, no estaven equiparats els 
seus sous als que cobraven els funcionaris de 1’Estat 

Aixb no es pot tractar a la lleugera. Hi ha aquí 

tió, quan sigui moment oportú. 

tri 

cioaaris. i [f 

sari. SI 

( 

I 

pel mateix concepte, 1 
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present un dictamen referent a un company nostre, 
absent d’aquesta Cambra, l’honorable Rossell i Vilar, 
de bona memhria, que seguia encara en ei seu lloc 
de combat i laborant per la riquesa de Catalunya i 
percebia els mateixos honoraris que l’any 1914, quan 
fou posat pel senyor Prat de la Riva al seu lloc de 
director dels serveis de Ramaderia. Hi ha molts 
funcionaris a la Generalitat que no tenen drets pas- 
sius; hi ha molts funcionaris a la Generalitat que 
estan en condicions d’inf erioritat davant de tots els 
altres funcionaris de l’Estat, davant de molts fun- 
aonaris de Municipis ... 

El Sr. VALLS I TABERNER: A 1’Estat no 
hi ha drets passius. 

EI Sr. FARRERES I DURAN: Quan menys, 
hi ha molts funcionaris que tenen ja estructurat el 
sistema de viduetat; que a la Generalitat noinés són 
uns quants, un nombre mínim de funcionaris. 

Hi ha encara creació de nous serveis, de serveis 
indispensables, en els quals, funcionaris inteHigen- 
tíssims han vingut a ocupar llocs de responsabilitat 
amb un sou inferior al que perceben altres funcio- 
naris de la mateixa categoria i amb els mateixos 
títols acadkniics. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aixh vol dir 
que jo tenia raó l’altra dia quan deia que els que 
treballen són els que cobren malament. 

EI Sr. FARRERES I DURAN: No, senyor. 
Ha de tenir en compte la V. S. que jo, en parlar dels 
iuncionaris, ja he afirmat, al coinencament - no 
sé si la V. S. estava present a la Cambra - que 
potser per les causes aillades que es poden donar a 
tot arreu, crec que no es pot aixecar una bandera 
amb aquest problema dels funcionaris, perqui. jo puc 
fer aquest elogi, per6 ells diran que d’aquest elogi 
en faran molt poca cosa i que s’estimarien més veu- 
re’l traduit en una partida del Pressupost que els 
donés la dotació suficient que ells necessiten. Per6 
tenim un deure mínim de lleialtat de demostrar a la 

’ gent que treballa per la prosperitat de Catalunya, 
que en aquesta Cambra iio negligim ni desconeixem 
la seva posició i cal que quan menys senteni el com- 

’ promís ticit entre tots nosaltres de qui: un moment 
o altre arribar; que, coneixent la posició d’aquests 

’ luncionaris, aquesta qiiestió vindr; remeiada i tra- 
duida en el Pressupost. Era una de les meves i lh- 
sions que en estructurar el nou Pressupost de Cata- 
lunya, aquest problema fos at&s d’una vegada. 

Ja virem dir-ho l’any passat, i tristament, contra 
la nostra voluntat i la d’aquest Govern, ho hem de 
repetir encara aquest any. Circunistincies que tots 

, coneixeu, que no cal pas que detalli, han fet que 
encara no tinguem les dotacions corresponents que 
es necessiten per marxar de la manera que voldríem. 
Jo us he de dir, senyors Diputats, que hem estudiat 
totes aquestes contingkcies amb lleialtat ; que si 
haguéssim vist possibilitat, aquesta Comissió o la 

. majoria de la Comissió, d’anar a formular un Pres- 
supost ordinari, un Pressupost en el qual hi fossin 
previstes totes les necessitats de Catalunya, hauríem 
estat els primers de dir al Govern sincerament que 
catia anar a fer aquest Pressupost; per6 la crua rea- 
litat ens ha demostrat .- i crec que les VV. SS. no 
ens podrien dferir una solució millor - que era 
obligat anar a la pr6rroga pura i simple d’aquest 
Pressupost, i que estivem obligats a anar-hi perqui: 
no tenim el dret de fer un Pressupost ihsori  i molt 

menys sabent per endavant que s’hauria de nodrir 
en tot all6 que depengués de les pa 
e:i aquest Pressupost - Pressupo 
est i  estructurat tal com hauria d’est 
s’hauria de nodrir purament i simple 
de tresoreria : hauríem d’acudir a 1’ 
poder nodrir aquestes partides. Sab 
jitat, a ningú se li pot ocórrer qu 
Pressupost on, en reflexar-se les ne 
talunya, vingui augmentada enormement la xifra 
global del Pressupost. I aix6 no seria pas Lna cosa 
pura i exclusiva de Catalunya i d’aquest Govern. 
Ja he dit abans que tots els tractadistes d’Eionomia 
- jo ho he llegit -, tots, convenen en aquesta corva 
ascendent en tots els Pressupostos ... 

EI Sr. VIDAL I GIJAKD1OL.I: No ara e’l 
món esti en una corva de deflació. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Per6 Fer tr 
tar-se aquí d’un Estat que comenqa, senyor Vidal i 
Guardiola, ens trobem precisament en el període de 
creixement del Pressupost. Hem d’atendre una skrie 
de necessitats inelhdibles que obliguen a Catalunya 
a la corva ascendent, i jo pregunto a la V. S si fóra 
possible que a Catalunya, en establir-se el regni d’au- 
tonomia, en estructurar-se el seu ritgiin d’a a 
i els seus serveis, pogués d’aquest Pressupos a 
fer-ne una corva descendent; un Pressupost que no 
cobreix ni tan solament els deures elenientats de 
Catalunya. Ho creu honradament posFible 1z V. S.? 

El Sr .  VIDAL I GUARDIOLA: Sí sí. 
E1 Sr .  F A R R E R E S  I DURAN : Perdoni la 

V. S. ; per6 aixa no podra demostrar-m’ko quan 
parli, amb aquestes xifres a les quals la V. S... 

E1 Sr .  VIDAL I GUARDIOLA:  Demano 
per parlar. 

E1 Sr .  F A R R E R E S  I D U R A N :  No podrh 
demostrar-ho, perqui: si aquest Pressupost hem 
convingut tots en dir que no reflexa les neces- 
sitats de Catalunya, que aquest Pressupost és pu- 
rament la refosa dels pressupostos de les antigues 
Diputacions, i mai podrA dir  ningú - i menys 
una persona autoritzada com la V.  S. - que amb 
aquest Pressupost, disminuit, es puguin atendre 
tots els serveis de Catalunya i aquells altres que 
siguin traspassats a Catalunya. 

blema diferent. 
E1 Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Es el ma- 

teix que es presenta per totes les necessitats que 
Catalunya té en aquest moment i en dir aixlj la 
V.  S. sap perfectament que parlem de les neces- 
sitats creades pels traspassos de serveis i les que 
vénen reflexades.. . 

El Sr .  TRIES DE BES : No s’enfandi massa ! 
(Rialles.) 

E1 Sr. CASANELLES : No s’ha traspassat 
res ! (Rumors.) 

E i  Sr. P R E S I D E N T :  Senyor Casanelles i 
senyors Diputats : jo els invito a quP no dialo- 
guin, per tal de donar més regularitat al debat. 

E1 Sr. F A R R E R E S  I D U R A N :  Per tant, 
senyors Diputats, si aquesta lleialtat nostra que 
ve reflexada no solament amb el que jo acabo de 
dir  sinó que ve reflexada en el mateix dictamen 
de la Comissió, i aquesta sinceritat nostra que ens 
fa  confessar a la Cambra honradament que no hi 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ES un‘ pro- 
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e solució econbmica que la pr6rroga 
le d’aquest Pressupost.. . 

. VIDAL I GUARDIOLA : Pura, sí ; 

r. FARRERES I DURAN : ... Si ens 
a r  aixb, les VV. SS. hauran de conve- 
saltres, en demanar l’aprovació d’aquest 

o fem altra cosa que dir-vos amb tota 
lleialtat que si passem un moment potser, diguem- 
ne, difícil per a l’economia de Catalunya ; si  pas- 
sem un  moment en quP tots desitgem, vosaltres i 
nosaltres, que vinguin les dotacions necessaries 
que es permetin estructurar el més abans possible 
un Pressupost que respongui a la realitat viva de 
Catalunya ; si esperem aix3, només teníem avui 
una solució, que era aquest parPntesi que es deter- 
mina per una prdrroga trimestral del Pressupost, 
aquesta fórmula que porta a l’assemblea el senyor 
Conseller de Finances, i en votar la prdrroga, se- 
nyors Dipztats de les oposicions, tinguin en comp- 
te que no vénen pas a donar un  Gxit al nostre 
partit. El nostre partit sols us demana que li dei- 
xeu per a ell tot sol la responsabilitat de l’hora 
present, perd aquesta responsabilitat de I’hora pre- 
sent, convindria que l’esguardessiu amb l’altesa de 
mires que nosaltres l’acceptem i que amb la ma- 
teixa altesa de mires volguessiu tots donar les 
maximes facilitats perque avui, s i  pot ésser, si- 
gui aprovat aquest dictamen, per arribar al qual 
hem hagut de renunciar nosaltres a les ilrlusions 
més cares de fer uns pressupostos que respon- 
guessin als plans que havíem forjat per a fer de 
Catalunya el poble que nosaltres somniem ; i que 
veiessiu que nosaltres fem el sacrifici d’aquest 
renunciament i que sols venim a arbitrar el mí- 
nim de recursos perque la vida econhmica i admi- 
nistrativa de Catalunya no quedi paralitzada en 
aquest moment, sinó que pugui continuar, per a 
millorar-la l’any vinent. 

El Sr. P R E S I D E N T  : T é  la paraula el se- 
nyor Casanelles, ger a defensar el seu vot par- 
ticular. 

El Sr. CASANELLES : Jo, sempre respec- 
tdós amb la PresidPncia, he callat ; ara, que em 
penso que havia de parlar, que havia de defensar 
el meu vot particular, perquP ara m’he trobat que 
el senyor Farreres i Duran ha refusat el meu vot 
particular sense haver-me sent i t ;  perd de totes 
maneres, ja que em toca ara, en parlaré ara. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Es que s’havien de 
fes unes manifestacions d’exposició per part de la 
Comissió, com un  preambul.. . 

E1 Sr. CASANELLES : Malgrat tot, parla- 
ré ara, i em serviran molt els arguments que m’ha 
donat el senyor Farreres i Duran en parlar i en 
informar-me sobre el que jo he de dir, o ajudant- 
me a fer la defensa del meu vot particular. 

El Sr. PRESIDENT : Doncs que més vol la 

E1 Sr. CASANELLES: En nom d’aquesta Mi- 
noria, vaig a defensar el vot particular, pel qual nos- 
altres només sentkvem el punt de vista que no s’havia 

rogar aquest Pressupost. Per6 comprenem, 
dit el senyor Farreres i Duran, que la marxa 
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econdmica ha de seguir, i que la Generalitat i el 
Govern de Catalunya han d’anar seguint llur camí, 
que nosaltres no podem interrompre. Ens sorprttn 
molt a nosaltres, i després de les manifestacions del 
senyor Farreres i Duran més, que el Govern de la 
Generalitat de Catalunya, en aquests moments cri- 
tics per a l’economia catalana, ens hagi presentat una 
prbrroqa de Pressupost i s’hagi creuat de mans en 
llgc de presentar una solució concreta i adequada 
als problemes econbmics actuals. 

(Entra: a la Cambra l’hoitorable senyor Conseller 
de Justicia i Dret.) 

Nosaltres havíem cregut sempre, després de les 
manifestacions que havíem sentit repetides vegades 
per part del President de la Generalitat i del mateix 
Conseller Primer, que es portaria aquí - primer el 
2 de novembre, després, més tard, el 12 de desembre 
-, que es portaria aquí un Pressupost complet, on 
totes les deficicncies que es troben en els Pressupos- 
tos actuals haguessin estat llimades, un Pressupost 
que millorés els actuals. Perb ho cr6iem sobretot 
perqu;, com ha dit el senyor Farreres i Duran, el 
Pressupost actual no reuneix totes les condicions que 
foren de desitjar. Hi ha una s6rie de deficihcies: 
els Pressupostos actuals varen ésser fets uns quants 
dies després d’haver estat elegit el Parlament, quan 
el Govern s’havia presentat a la Cambra, si no recordo 
malament, el 6 de desembre, i tot seguit hagué de 
presentar uns Pressupostos. Un Govern nou, amb 
un Estatut d’autonomia nou, no podia presentar pas, 
realment, uns Pressupostos complets. Va presentar 
un Pressupost deficient ; va intentar Únicament - i 
en aixb hem de lloar aquells Pressupostos - mo- 
dificar els Pressupostos que existien de les diferents 
Diputacions; per6 no hi ha dubte que en aquests 
Pressupostos hi havia deficiGncies, entre altres, la 
que deia el senyor Farreres i Duran, dels empleats. 
Nosaltres reconeixem que en els nostres Pressupos- 
tos hi ha funcionaris que cobren sous exorbitants, 
i, en canvi, n’hi ha d’altres que els cobren migrats. 
Hi havia deficihcies en les mateixes comarques, que 
unes estaven més ben dotades que les altres, i hi 
havia deficihcies que el mateix Govern va recodi- 
xer, per6 que eren impossibles d’arranjar. Hi havia 
deficihcies que en aquell moment no virem veure, 
perb que després, durant el desenvolupament del 
Pressupost, les hem pogut comprovar. En aquell 
moment d’entusiasme, nosaltres virem votar aquells 
Pressupostos creient que molt aviat tindrien? els ser- 
veis traspassats, i per aixb virem fer un augment 
de despeses en els Pressupostos anteriors per un 
valor de 6 milions de pessetes, calculant que aques- 
tes despeses es cobririen amb uns ingressos que nos- 
altres obtindríem per mitj& d’impostos nous, augme- 
tant l’impost de c6dules personals, amb l’impost 
sobre forces hidriuliques, etc. Amb tots aquests im- 
postos nosaltres hi comptivem, així com també amb 
la partida referent a traspBs de serveis. 

En aquells moments d’optiniisme calculivem que 
si no hagués estat possible que amb aquells ingressos 
poguessim nivellar el Pressupost, hi havia l’optimis- 
me que anivem a fer un traspis de serveis i valo- 
racions noves, i llavors amb aquestes valoritzacions, 
nosaltres podríem nivellar els Pressupostos. El po- 
dríem nivellar amb els sobrants d’aquestes valorit- 
zacions de les partides que ens donarien, perqd te- 
níem representants nostres en el Govern central, que 



era amic nostre, i crhiem que aquests representants 
nostres tenien el deure de fer aquestes valoracions 
i aquests traspassos de serveis en les millors condi- 
cions. 

Perb, iquh és el que ha resultat d’aquests Pres- 
supostos, senyor Farreres i Duran? ¿Es que s’han 
complert aquestes condicions ? i Qu& ha fet el Govern 
de la Generalitat? LES que el Govern de la Genera- 
litat ha fet tot el possible per a poder recaptar tots 
aquests ingressos que nosaltres creiem necessaris ? 
Jo recordo molt bé la interpel-laci6 que feia el meu 
amic senyor Vidal i Guardiola i els números que do- 
nava en aQuella interpel.laci6 sobre la Hisenda de la 
Generalitat, i les dades que ens donava sobre les de- 
ficitncies que hi havia en el cobrament dels nostres 
impostos, i deia el senyor Vidal i Guardiola l’altre, 
dia, i per les dades facilitades pel Govern de la Ge- 
neralitat nosaltres ho hem vist ratificat, que els in- 
gressos no havien sofert la marxa normal que han 
de sofrir els ingressos de les corporacions quan són 
ben administrades. Nosaltres d’aixb n’hem de culpar 
el Govern de la Generalitat, perqui: el Govern de la 
Generalitat havia de fer tots els esforps i prendre 
totes les mesures de manera que poguessin recap- 
tar-se els impostos en els temps adequats, amb una 
nova organització i amb una més bona administra- 
ció. Perb aquesta organització i aquesta administra-. 
ció que nosáltres hauríem desitjat en el Govern de 
la Generalitat. ha mancat completament, i ens trobem 
que el 30 de novembre segons dades facilitades pel 
Govern de la Generalitat, encara manquen a cobrar 
una strie de milions, i ens trobem que el 30 de de- 
sembre ens mancaran encara en el Pressupost ordi- 
nari més de 20 milions per a cobrar, i segurament 
en el pagament hi hauri altre tant, que no hauran 
estat satisfets. I ens trobem que, naturalment, tot 
aixb va contra la bona marxa de l’administracib de 
la Generalitat i contra el seu mateix prestigi, perqut 
aix6 afecta a una shrie de contribuents que no cobren 
al seu degut temps aquestes quantitats. 

Per6 a més d’aixd, senyors Diputats, aqucll 
optimisme que nosaltres teníem i compartíem, per- 
quP varem votar aquests Pressnpostos, aquell op- 
timisme que hi havia, perquG crPiem que podríem 
nivellar a,mb els nous ingressos les nolves despe- 
ses, ha resultat que noi s’ha confirmat, i ens! hem 
trobat que l’impost de cPdules -personals, que s’ha- 
via calculat en I r .8oo,ooo nessetes, a Barcelona 
sols,, aquelsta recaptació de cPdules pujar& com a 
mhxim a 8 milions de -pessetes. Fins avui ha pu- 
jat a 3 milions de pessetes ; comptem que el ni‘s 
de desembre pujar2 a dos milions més, que seran 
cinc, i ens trobarem que com a mBxim pujar& 8 n,i- 
lions ; és a dir, que ens trobem amb el dPficit que 
hi havia anteriorment, més1 el dPficit que rep-e- 
senta la partida que estava calculada per ingres- 
sos de trasphs de serveis, amb un d&it de 3 a 
10 milions de pessetes, més aviat 10 que 8. Nos- 
altres l’any passat no ca1cul;ivem suprimir aquest 
dPficit ; calculavem només amb el dPficit del Res- 
supsst extraordinasi que cobríem amb un empres- 
tit. Perd ens trobem que al final d’aquest any, hi  
ha, ultra aquest dPficit representat pel Pressupost 
extraordinari, ei del Pressupost olrdinasi. Quiga 
esperanqa tenim nosaltres per a cobrir aquest dP- 
ficit? Que 4s el que ha fet Govern de la Cene- 
ralitai per a polder anar a fer una política adequada 

per a nivellar els Pressuposios? Nosaltres nc hi 
veiem res. E’n lloc de presentar un P’rtssupost d’e- 
canornia,, suprimint les partides superff ues, ,un 
Pressupost auster on anéssim a buscar amb els 

sin necessaris, en les riqueses 
quelles folnts que poguessin é 

també fonts, de riquesa pel nostre Pressupost 
nant-nos aqluests diners necessaris, ens trobem 
que en llolc d’aixi, no1 tenim cap d’aquejts ingris- 
sos, que no hi ha aquests nous impostos i que prm- 
rogant el Pkessupost l’imic que fem és una p 
roga d’aquest d&icit. 

Nosaltres creiem que ei Govern de la G, onera- 
litat tenia el deure de buscar aquesta nivellaci&, 
havia de fer tots els esforps  per aconseguir aqu s- 
ta nivellació, havia de procurar que misaltres so 
anéssim amb aquesta marxa ascendent que el >e- 
nyor Farreres i Duran, trobava en tots els golverils 
del món ; perd nosaltres no hem de seguir Fer 
aquest camí, no hem de seguir aquesta mas 
cendent que augmenti la .carrega morta i el 
aquesta carrega ascendent que han viogut seguint 
la Diputacid de Barcelona, després la Mancornu- 
nitat i que el Govern de la Generalitat, el prin er 
golvern authnom, també per desgracia nostra va 
colntinuant, i en lloc d’ingressos sans, cobreix tots 
els Pressupostos amb augment d’emprPstit. D’a- 
questa manera, senyors del &vern de la Genera- 
litat, nosaltres correm el greu perill qLe ens passi 
el mateix que ha passat a altres adninistracirns 
i a altres coirpolracions públiques ; comm el perill 
terrible que ens passi el mateix que ka passat a l  
nostre Ajuntament de Barcelona : que la carregd 
morta, el deute, els interesses i l’amortitzacib d’a- 
quest Deute, na puguin ésser atesos el cia de denih, 
amb els nous ingressas que posem Xr a cobrir 
aquest deute, ni la seva amcrtitzacib. Que no t ‘IS 

passi a noisaltres, com aquell que es_nera una Ze- 
rPncia i que mentrestant se’a va a les mans de’s 
usurers i el dia que arriba I’herPncia ja no li queia 
absolutament res. Fixi’s b6 el Govern de la Ce- 
neralitat i prengui aquelles’ mesures rapides que 
calgui, aquelles mesures de sanejament necessaries 
per a prclcurar d’,una manera rapida que nosaltres 
na poguem incórrer en aquest pecat en quP han 
incorregut, per desgracia nostra, les altres cmpo- 
raciclns públiques de Catalunya. 

Doncs bé ; quin remei li queda a Govern de 
la Generalitat, quina sollucib veu per a posar remei 
a aquesta situacib cadtica de la nostra economia? 
La prJrroga dels Plressupostos? Es que vol con- 
tinuar de la mateixa manera ? Aisi, ens s q r P n  a 
nolsaltres. Confia en el trasphs de serveis? Crec 
que no és possible que avui dia el Govern de la 
Generalitat cmfii: en la valmització que doni a 
aquests traspassos per quant en altres moments 
en quP hem tingut a Madrid governs amics no ha 
pogut fer-ha, i ara que tenim unes Corts e s p -  
nyoIes completament enemiques al nostre Estatut, 
s,era encara molt difícil que nosaltres po’guem ccn- 
seguir una valorització que sigui favorable.. . 

El Sr. VAI,L,S T TABERNqR No es pre- 
cipiti ! 

E1 Str. CASANELLES : Noi crec que la Lliga 
pugui aconseguir res absdutament. (Rumors.) 

El Sr. VIDAL T GUARDIOLA : I les pas- 
sades Corts, q d ?  
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perque estic comple- 
int ministres del seu 
Govern, poidriea ha- 
6 d’aquells traspas- 

sois que 5ns avui no s’ha pogut fer. Perb en. ICS 
actuals Corts encara hi colnfio menys, perquk les 

ualsl són monhrquiques i reaccionaries. 
1. PRONJOSA : I clericals ! (RiaZles,) 
. CASANELLES : I clericals, ultra és- 
gues de la nostra autonomia. Per tant, 

crec que encara ser5 més difícil aconseguir el que 

dria, doncs, saber - i supaso que m’ho 
enyor Conseller Primer -, en quk con- 
vern per a nivellar els nostres pressu- 

, per a endagar i per 3 portar per bon camí 
tra economia. Jo ja no hi veig més que un 

remei, en el qual naturalment ja sé que no hi 
pot creure la majoria, perquk és laica, i és que 
confii en un miracle, (RzaZles.) perh nosaltres no 
hi confiem en els miracles, i per tant cerquem les 
solucions possitives. Es per aixb que nosaltres 

hagut d’oposar-nos a aquesta prbrroga del 
Pressupost per tres mesos, car nosaltres consi- 
derem que el Govern de la Generalitat havia de 
presentar avui uns Pressupostos completament 

ats, uns Pressupostos on hi hagués la 
nova organització, suprimint aquestes deficiPncies 
que existien en el Pressupost del 1933, i aquesta 
és la base del primer apartat del nostre vot par- 
ticular, en el qual demanem nosaltres que la prbr- 
roga del pressupost no sigui més que per un  mes. 

Jo sé que segurament alegar5 el senyor Con- 
seller de Finances que no es poden prorrogar els 
pressupostos per un mes, que s’han de prorrogar, 
segons L’Estatut interior, per tres mesos. Perb jo 
interpreto d’una altra forma l’art. 70 de 1’Esta- 
tut interior, en el qual es diu que es podran pror- 
rogar els pressupostos de tres en tres mesos ; pe- 
r b  aix5 no vol dir que si el Govern vol fer-ho per 
un termini més curt, no li sigui permes ; perquk 
no es diu que es faci, COE a mínim, per aquest 
termini, sinó que aquest termini s’assenyala com 
a maxim, i la meva interpretació és que el Govern 
té facultats per a presentar !a prdrroga del Pres- 
supost per un mes. I un cop presentada la prbr- 
roga per aquest mes de gener, nosaltres creiem 
que el Govern tindr5 el temps necessari per a 
presentar els nous pressupostos, que nosaltres 
voldríem - i també ho diem en un altre apartat 
d’aquest vot particular - que fossin presentats 
pel Govern de la Generalitat, abans del 10 de ge- 
ner, perqu& per manifestacions del senyor Far- 
reres i Duran, que m’ha ajudat molt a la defensa 
del meu vot particular, ha dit que el Govern ja 
ei tenia estructurat aquest Pressupost, que ja el 
tenia fet.. . 

El Sr. F A R R E R E S  I D U R A N :  Que em 
consta que, naturalment, durant l’any s’havien 
fet estudis de cara a aquest pressupost. , 

E l  Sr. VALLS I T A B E R N E R :  TJansfe. 

El Sr.  CONSELLER de Finances : Es un 
resultat de l’estudi. 

EI Sr. CASANELLES : També és una ma. 
nifestació que va fer el Conseller Primer en pren. 
dre possessió del carrec de Conseller de Finan. 
ces, que ja estava projectat el pressupost, i que 
per tant la tasca de presentació no fóra difícil. 
E n  conseqiikncia, nosaltres creiem que el Con. 
seller de Finances té el temps ’necessari per a 
poder presentar aquest Pressupost abans del dia 
10 de gener, i en presentar aquest Pressupost, 
podem tots nosaltres estudiar-lo per a fer-lo amb 
la maxima austeritat, lent-hi totes les economies 
que sigui necessari i cercant tots aquells ingressos 
també indispensables per a poder anar a la nive. 
llació, i no amb aquella escala ascendent de l’aug 
ment del nostre deute que sembla que tant li agra. 
dava al senyor Farreres i Duran. 

E1 Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Al revés ; jo 
manifestava que no n’era partidari. 

E1 Sr.  CASANELLES : Per6 deia que era na. 
tural que es proauis. 

E1 Sr. F A R R E R E S  I D U R A N :  Es un fet 
que no pot negar ningú, que es produeix arreu. 

El Sr.  VIDAL I GUARDIOLA : Arreu, no. 
E l  Sr.  CASANELLES : Nosaltres hem de fer 

tot el possible perquk no existeixi aquí, i el pi .  
mer que em sembla que havia de fer’el Consell 
de la Generalitat és emprendre’s aquesta tasca. 1 

I ara vaig a seguir amb la meva defensa d’a. 
quqst vot particular, amb breus paraules, respecte i als altres dos apartats que consten en aquest ma. 
teix vot. Es demana en aquest vot particular que 
des  baixes fetes en articles i capítols del pressu. 
post de l’any 1933, en transferkncies aprovades i 
per Lleis de 26 de maig, 14 d’agost i 8 de desem. 
bre, es consideraran com a definitives, i per tant, 
suprimides en la prhrroga referida. Els sobrants 
de consignació, produits per aquestes baixes, no 
seran transferits en altres capítols i articles i seran 
considerats com economies de la prBrroga de l’e. 
xercici econdmic del 1933”. 

(Ocupa la presidbncia el Vice-president segon, 
senyor Martinez i Domingo.) 

Aixb ho diem i em sembla que el Govern tampoc 
hi tindri cap inconvenient, perquit jo també he es- 
coltat les paraules del senyor Farreres i Duran quan 
parlava de la mixirna lleialtat dei Govern i .veniaa 
indicar que el Govern només volia fer unes tram 
ferkncies, que el Govern limitava les seves facultats 
a fer aquestes transferPncies que presentava en aquesi 
Pressupost. Jo també ho he interpretat com el se. 
nyor Farreres i Duran, és a dir, que totes les trans. 
fer6ncies que ha vingut fent en el transcurs de I’an); 
el Govern no les considerava necesshries i, per tant, 
una sitrie de partides que s’havien posat a l’anterior 
Pressupost sobre funcionaris i altres aspectes, ja no 
eren necessiries. Nosaltres creiem que en aquesta 
prbrroga es podrien així mateix suprimir, i d’aquesta 
manera tindriem una economia, perquit les transfe- 
&cies que es feien a altres partides suposo que el 
Govern les devia considerar eventuals i que, per 
tant, ja no s’han de fer i són innecessiries. Que en 
quant al personal eventual que marca el Pressupost, 

rPncies s’havien fet. 
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ks limitaran les despeses que es facin en totes les 
partides, a les que marqui el Pressupost, i aguelles 
altres partides de personal que encara no han estat 
cobertes, per un mes se’n pot molt bé prescindir. 

Nosaltres opinem que d’aquesta manera s’inicia- 
ria el pas cap a aquesta política d’austeritat i d’eco- 
nomia que nosaltres creiem que s’ha de seguir, su- 
primint totes aquestes partides, perquit en quant a 
I’argument que feia el senyor Farreres i Duran sobre 
els serveis traspassats, jo li he de dir que respecte a 
aquests serveis traspassats hi han transfer6ncies 
sobre serveis que veritablement ja estan valoritzats ; 
que aixi, causi despeses perquit ja tenim la plena 
administració, ja tenim la plena facultat dintre d’a- 
quests serveis, ho considero molt natural. Per6 hi 
han altres serveis traspassats en qui: nosaltres no hi 
íem abolutament res, que nosaltres no hi tenim cap 
mena de participació, que el Govern central paga els 
beus funcionaris i que nosaltres no hi podem fer 
absolutament res, ni despeses. Per tant, jo crec que 
d’aquesta manera podríem tornar al nivell, que és 
molt natural, malgrat sentir-ho molt calgués pres- 
cindir de part de personal eventual. Perb jo ho dic 
animat per un esperit patricitic i mirant les econo- 
mies que hem de fer suprimint totes aquelles des- 
peses que siguin suphrflues o inútils. 

I, a més, també demanoi, en l’art. 3.’) que se 
suprimeixin aquelles partides, perqui. nosaltres 
hem vist estudiant-ho1 una mica, que gairebé una 
tercera part de les partides, són per atendre des- 

+ peses ondinaries. Perd hi ha un Pressupost extra- 
! ordinari i les altres partides, si examinem com 
‘ s’han emprat els diners de l’emprPstit, veurem 

que veritablement noi s’han emprat per a pagar 
aquestes despeses extraordinaries, sin6 que uns 
s‘han emprat per a pagar despeses de deutes an- 
teriors, i els altres han servit de Tresolreria a les ~ 

despeses 08rdinAries. Per a pagar aquestes despe- 
ses extraordinaries que també estan al Pressupolst, 
haurem de fer el dia de dema un nom empritstit, 
perque si noi, noi veiem la manera de poder-les 
atendre. Perd com que n’hi ha moiltes que són 
de primer establiment, que són eventuals, que són 
veritablement extraordinaries, nosaltres creiem 
que no hem de fer despeses extraordinaries fins 
que na tinguem els cabals necessaris ; que hem de 
sortir-nos d’aquest optimisme que regna avui aquí 
en aquest Parlament, oi en la Majoda, més ben 

. i dit ;  aquest optimisme que fa que sempre estem 
n als núvols i sembla que siguem milionaris. E e m  

d’anar ran de terra, fent les ecoinomies precises. 
Si volem fer despeses extraordinaries, fem un  pla 
de conjunt. Hem de gastar per carreteres? Fem 
un pia de coajunt ; hem de gastar per Sanitat? 
Fem un pla de colnjunt. I de mica en mica, molt 
a poc a polc, només a mesura que tinguem els 

i 
i. 

i. 

mitjans, anem gastant aquests diners. Es aquesta 
la política que noisaltres creiem que cal seguir, i 
per aix8, en aquest art. 3.’) nmaltres defensem 
que se suprimeixin toltes aquelles partides, que 
sabem que n’hi ha molltes les quals es polden su- 
primir, perquP eren per una solla vegada, even- 
tuals o de primer establiment. I en lloc d’anar 
a fer un emprkstit de 3 milions de pessetes, fer-lo 
més petit, la qual cosa ja representaria també una 
limitacib i faria que el poble vegés que nosaltres 
volem anar a nivellar el Pressupost de la Gene- 

ralitat i tindria, per tant, una majoir cmfianga 
en el nostre Golvern. 

Aquestes eren unes paraules que jo1 havia de 
dir per defensar el nostre vot particular. Ara  bé, 
m’ha semblat haver sentit que ultra el vcut prti- 
cular, seria millor que discutíssim la totalitat del 
dictamen, per a no1 haver-se de parlar repetides, 
vegades. Per no1 cansar a la Cambra tanbé diré 
al mateix temps, referint-me doms a Is totali- 
tat, que tampoc estem d’acard amb el dictamen 
que ha presentat la Majoria, i primeramat sobre 
les transferkncies que- aquí s’han realitzat. Amb 
aquestes transferkncies naturalment n5 poldem es- 
tar-hi d’acoird, perque no se segueix aquest pla 
‘ d’ecolnolmia que tolts, demanem. Perb en ’art. 2.n 

e s  consignen unes transferPncies com, per exem- 
ple, la de 1’Atur folrfós, amb la qual hi estem 
d’acord, encara que opinem que aquesta quantitat 
hauria d’ésser més aviat polrtada al Pressupolst 
o’rdinari, perquP és una obligaci6 concreta que té 
el Govern de la Generalitat durant deu anys, si 
noi recorda malament, de destinar I milid de pes- 
setes per a 1’Atur fmgós. Per6 sobre les segones, 
sí que na poldem estar-hi d’acord. En aquestes 
seganes es, fan unes transferthcies d’uaes quan- 
titats per a pagar un  emprestit, i unes altres, per 
a pagar interessos i obligacions que da també 
necessaris. Perd jo1 h e  de dir-li, senyor ICoInseller 
Primer, i coimprendra tolt seguit les metes mani- 
festacions, que si nolsaltres treiem aquestes parti- 
des, que amb boina administració s’hauria d’aaar 
cada mes pasant-les de mica en mica i als sis 
mesos tindríem la quantitat global, resultar2 que 
després quan vingui la nowa prdrroiga que far& el 
Govern de la Generalitat - no’ crec que mai faci 
cap Pressupost.. . 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: iApest  Go- 
vern ! (Rumors.) 

E1 SP. CASANELLES : Aquest Govern ; i no hi 
serag vost6s ! (Rialles.) 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aleshores no 
hi haur& mai Pressupost. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER (Adrzgant-se a 
la Minoria Naciondista Repub€icana cl’lhperra) : I 
si hi fossin vostits? 

El Sr. CASANELLES: Aleshores, amb tota 
seguritat n’hi hauria. 

Doncs, com deia, nosaltres haurem de cercar una 
transferitncia per a satisfer aquestes partides, i ens 
trobarem que falten aquests diners necessari per a 
pagar aquestes partides. 

Crec que hauria estat millor que en llcc d’agafar 
els diners o en lloc de fer transferitncies d’aquestes 
mateixes partides d’interessos, les haguéssim anat a 
cercar a altres partides, de moltes que segurament 
hi ha al Pressupost qrdinari i extraordinari, que seran 
de funcionaris o de coses completament supitrflues, 
o que no siguin tan essencials com és per la Genera- 
litat haver de pagar a llur venciment els cupons tri- 
mestrals. 

Doncs per acabar, demano al Govern de la Ge- 
neralitat que es fixi en les observacions que aquesta 
Minoria fa amb un ampli esperit de collaboració. 
Només ho fem perquit el Govern de la Generalitat 
es fixi bé en aquests moments en qui: la nostra eco- 
nomi corre un greu perill d’inflació, que és neces- 
sari donar la impressió a Catalunya, mentrestant no 
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vingui la valoració dels serveis, donar la impressió 
d‘una gran austeritat i economia. I aixb, senyors del 
Govern de la Generalitat, senyor Conseller Primer, 
no es fa q é s  que amb proves, amb fets reals, co- 
menqant des d’ara només amb la prbrroga d’un mes, 
per anar després a un altre Pressupost, i, de mo- 
ment, fent totes aquelles economies que creiem es- 
sencials i que es poden Ser, perqui: són partides que 
existeixen només per a pagar a funcionaris eventuals 
o partides completament sup6rflues. (Molt bé!, en 
la Minona Nacionalista Republicavza d’Esquerra.) 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tallada. 

El Sr. CASANELLES : Perdoni la Presidkncia. 
Com quc ha resultat que s’ha parlat de discutir a 
l’ensems el vot particular i la totalitat, és aixb el que 
j o  he Set, i, per tant, crec que seria convenient que 
seguíssim discutint la totalitat i el vot particular a 
la vegada. 

El Sr. PRESIDENT: Aleshores, té la paraula 
el senyor Farreres i Duran, perqui: el senyor Ta- 
llada vol parlar sobre el seu vot particular. 

El S:. FARRERES I DURAN: Senyors Di- 
putats: Em limitaré estrictament, per un deure de 
cortesia, a contestar al senyor Casanelles en la part 
purament que la Comissió entén que deu contestar-li 
referent al seu vot particular. En aquella altra part 
que el senyor Casanelles ha alhdit la gestió de Go- 
vern, cornprendri i em permetrh dir-li que jo no puc 
recollir-ho, perqui. no em crec persona autoritzada 
per a fer-ho, i el senyor Conseller de Finances tin- 
dra l’avinentesa, quan li sembli oportú, d’intervenir, 
ja sigui després que les Minories hagin defensat 
llurs vots particulars, ja sigui en l’ocasió que jutgi 
oportú. 

Quant a l’aspecte bisic d’aquest vot particular de 
la V. S., de qui: el Pressupost fos prorrogat per dot- 
zaves parts, certament que la primera cosa que hom 
se suggereix és la necessitat que les prbrrogues de 
Pressupostos siguin pel temps més curt possible ; 
per6 nosaltres a l’art. 70 de 1’Estatut Interior, al qual 
la V. S. ha fet allusió anteriorment, ens trobem que 
no li podem donar la interpretació que la V. S. en 
treu de qui: en dir trimestral aquí no és obstacle per- 
qui. pugui ésser mensual, L’art. 70 de 1’Estatut In- 
terior de Catalunya, en el seu paragraf segon, diu 
que el Pressupost hau& d’estar aprovat abans del 
dia I . ~  de gener de cada any. I afegeix que <si el 
Parlament, per causa justificada, no pot aprovar-lo 
abans de l’esmentada $ata, continuari regint el de 
l’any anterior mitjanqant prhrrogues trimestrals 
aprovades pel Parlament, que no podran excedir de 
quatre>. I no diu que pot deixar d’ésser-ho. Ho diu 
en plural. 

El Sr. VALLS I TARERNER: Com a mixim. 
El Sr. FARRERES I DURAN: No ho diu. 
El Sr. VALLS I TARERNER: Per6 s’enth. 
El Sr. CASANEI,T,ES: Sembla que hagi de 

dir com a mixim. 
E1 Sr. FARRERES T DURAN : No; per tant, 

el criteri de la Comissió ve limitat per les facultats 
que assenyala l’art. 70 de 1’Estatut Interior de Ca- 
taIunya. I per aquesta raó no podem acceptar aquest 
vot particular de la V. S., i prego ai senyor Casa- 
nelles que en gracies a la brevetat d’aquesta dis- 
cussió, ei retiri. 

Respecte a les demés objeccions que h 
la V. S. referent a traspasos de serveis i ge 
de govern, el senyor Conseller Primer, podri 
testar-les ; i repeteixo que no em sento person 
lificada per entrar a discutir una qüestió en la 
no he tingut altra participació que la modestís 
de suport com a membre de la Majoria. 

no tan modest! 
EI Sr. VALLS I TABERNER: No tan modest, i 

El Sr. CASANELLES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanelles. 
El Sr. CASANELLES: E1 senyor Farreresi 

Duran sols ha contestat un punt de la meva inter- 
venció i des d’aquest moment he de dir que no m’ha 
convenqut. Per tant, no podem retirar aquest vot 
particular. Es una qiiestió de principis, i amb els 
principis no es pot transigir. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Sobretot, si són bh 
sics ! (Rialles.) 

El Sr. CASANELLES: Són bhsics. 
El Sr. PRESIDENT: Es va a procedir a lavo- 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: ~ S o b r e  aquest vot par- 

Ei Sr. RUIZ I PONSETI: Sí. 
El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Ruiz i Ponseti 

té la paraula. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Tan sols breus pa= 

raules per a fixar la nostra posició sobre aquest vot 
particular defensat pel senyor Casanelles. 

Amb caricter general nosaltres estem d’acord amb 
l’esperit que anima el vot particular que acaba 4 
defensar el senyor Casanelles. 

tació d’aquest vot particular. 

ticular ? 

El Sr. ANDREU: Demano per parlar, 
El Sr. RUIZ I PONSETI: ... per6 no podem 

coincidir en tots els seus extrems, i concretarnent,en 
el que Sa r e f e r h i a  el primer apartat d’aquest vot 
@articular. 

Nosaltres creiem que no fóra prictic de cap fia- 
nera la prbrroga del Pressupost per dotzaves parts, 
perqui: així el període de prbrroga, convertit enme. 
sos, fóra massa curt per a donar temps a qut el 
nostre Parlament votés un Pressupost. I per aixb, 
considerem més practic - tot i essent enemics de fu. 
tures prbrrogues del Pressupost - ja que es fa la  
prbrroga, es faci per un trimestre, amb el bon pro- 
pbsit - i nosaltres dubtem en aquest moment del 
bon propbsit - de fer un Pressupost nou; i si no 
es té fet ... 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: Ja est& 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: ... s’hauria de c t  

menqar a fer immediatament, i comengar-lo a discu 
tir tant aviat es reprenguin les tasques d’aquest Par. 
lament. 

Nosaltres no creiem en aquests bons proPAsiis, 
perd mirant a la realitat, votarem la prdrroga tri. 
mestral, prbrroga que ara considerem indispen- 
sable si és que vertaderament es vol anar a ferun 
Pressupost sincer. I considerem que aquest Pres- 
supost sincer es pot fer amb tota independencia 
dels traspassos de serveis atenent-se a la realit 
actual. El trasphs de serveis ser5 el que sigu 
Ningú sap com s’acabaran de realitzar els traspas. 
sos de serveis, per; nosaltres ens hem d’atenira 

tar 
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esrealitats actuals, i el desnivell actual que hi ha 
tnel nostre Pressupost. Ja ho virem dir quan es 
ra discutir, que nosaltres el considerhvem intole- 
.ab!e. Les xifres de liquidació del pressupost que 
as ha facilitat el Govern, per ésser globals refe- 
int-se a sumes dintre de cada capítol, no per- 
neten apreciar bé com ha estat administrat el nos- 
re Pressupost. 

Nosaltres tenim els nostres dubtes de si alguns 
lels nous ingressos autoritzats han estat portats a 
aprictica pel Govern. Els pocs arbitris que es va 
itrevir a crear l’anterior Govern gairebé no a 
‘rear-los, perquP no era més que utilitzar els que 
la estaven autoritzats en les anteriors diputacions 
rovincials, com són l’arbitri sobre forces motrius 
sobre aigües minerals embotellades, sembla de- 

iuir-se de l’avant liquidació del Pressupost que 
:us ha estat facilitada, que aquests arbitris no han 
stat aprofitats. I nosaltres ens permetem pregun- 
iar al senyor Conseller de Finances, perquP no es 
:obra l’arbitri sobre forqa elPctrica, i també per- 
puesembla que no es cobra l’arbitri sobre aigües 
minerals embotellades. I realment, si el pressu- 
post ve desnivellat de naixensa, si ve tristament 
desnivellat i encara els pocs arbitris que tenim el 
dret de crear i cobrar, no els cobrem com sembla 
pue no es cobren a judicar per aquesta liquidació 
que tenim a la vista, és ldgic que el Pressupost, 
acara quedi més desnivellat. 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor Conse- 
Uer de  Sanitat i Assistancia social.) 

En el cas particular de pr6rroga que es proposa, 
nosaltres, com hem dit, en el fons coincidim amb 
les objéccions que acaba de fer el senyor Casa- 
nelles. i votaríem el seu vot Darticular si no fos 
per aquest apartat primer, que per considerar-10 
poc prictic i per considerar que el senyor Casa- 
dies no interpreta bé amb les seves explicacions 
dnostre Estatut Interior, és pel que som enemics 
d’aquest apartat primer ; per6 tots els aitres apar- 
tats els considerem molt posats en ra6, i no tin- 
lriem cap inconvenient en votar-10s. 

El Sr. CASANELLES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Casanelles. 
El Sr. CASANELLES : Molt breument, i sols 

per contestar a les manifestacions del senyor Ruiz 
1 IPonseti. Nosaltres voldríem que la prjrroga fos 
i tau sols per un mes ; perd si es creu que aix6 no 
b possible, i el senyor Ruiz i Ponseti vol que 
sigui per dos, no tenim cap inconvenient en tran- 
sigir que sigui per dos ; i si no es conformen 
amb dos i volen que posem tres, estem disposats 
bmbé a transigir. 

En fi ; nosaltres estem disposats a qui. s’eli- 
mini el primer apartat, si aquest ha d’ésser un 
inconvenient per la votació del nostre vot par- 
ticular, 

El Sr. PRESIDENT : Es va a procedir a la 
votació d’aquest vot particular. 

(En votació ordimiria, és rebutjat el not par- 
ticular. Han votat per la seva accefitació, els se- 
nyors Diputats de les Minories Nacionalista d’Es- 
perra, Lliga Catalana, Socialista i Radicals Au- 
IhnOmS.) 

(Es d h a  Lectura al segiieat vot particular :) 

aAL PARLAMENT 

Els Diputats, que sotasignen tenen 1’hOnor de 
prapasar a la Cambra el següent vot particular 
al dictamen de prhrraga del Pressupost de la Se- 
neralitat, d’enguany. 

VOT PARTICULAR 

Primer. - La pr6rroga es far& per 12 xifra 
de r3.330,472’48 pessetes disminuida en pxsetes 
146,043’70, import trimestral d’aquelles pxrtides 
que, per haver estat objecte de transferPncies, s’ha 
demostrat que podien ésser ajolrnades, cosa in- 
dispensable mentre noi es normalitzi el Yressu- 
post de Catalunya. 

Primer bis. - Durant el primer trimestre del 
1934, el Govern de Catalunya, no colntraur& cap 
no’u compromís, amb carrec a les coasignacims 
del Pyessupost extraordinari, les quals noc s’en- 
tenen promolgades. 

Segon. - Queda sense efecte l’augmen de la 
partida 1034. L‘Institut d’ Atur focrsós prezentar; 
un pla financer d’acolrd amb els seus plans i pos- 
sibilitats d’actuaci6. 

Tercer. - E s  desestima la rebaixa de les par- 
tides 1232 a 1251. Si el Gowern estima indispen- 
sable augmentar les dotacions de les partides 1275, 
1226, 1230 i 1231, presentara propcta  de trans- 
fersncia solbre la base d’altres economies efectives. 

Quart. - Els arts. 3.’ i 4.t es refondrar així : 
E1 Govern de Catalunya, cmeixedoir de la si- 

tuació de les finances de Catalunya, i vistes les 
perspectives financeres del trasphs de serveis, pre- 
sentar; al P’arlament abans del 20 de gerer dyl 
1934, un pla organic de revisió dels ingressois OT- 
dinaris de Catalunya. La  props ta  tindra en colmp- 
te la situació de les diverses branques de la riquesa 
de Catalunya i els polstulats de justícia t5but;- 
ria. Ser; prou detallada perqui. el Parlament pu- 
gui decidir en ple coneixement la causa sobre tolts 
els aspectes fojnamentals (subjecte, objecte, ba-se 

ció, tarifes, procediment recaptatori, san- 
cions, etc.). 

Cinqu;. - E s  substituir& l’art. 5.’ del dicta- 
men pel següent : 

S’autoJritza el Govern per a concertar opera- 
cions de crPdit a curt termini fins a 750,000 pes- 
setes! per a fer froat a les necessitats de la  Tre- 
soreria durant el primer trimestre del 1934. 

Palau del Parlament, 15 \de desembre de 1933. 
- Tallada, Vidal i Guardiola, VallPs i Pujals, 
Valls i Taberner i R0meva.D 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Tallada, per a, defensar el volt particular. 

Ell Sr. TALLADA : Senyors Diputats: Ate- 
nent indicacions de la majojria de la Comiss.ó, que 
indubtablement són ja  desigs de la Majoria de la 
Cambra, la nostra Mlinoria est& disposada a domar 
tota mena de facilitats per tal de que el Projecte 
que estem discutint ho! sigui en aquesta Sessi6 i, 
si és possible, s’arribi a una vataci6 ja definitiva 
en ella mateixa. Per a dolnar una prcva d’aquestes 
facilitats, les paraules que he de proaunciar en 
defensa dels vots particulars que hem tingut l’hoi- 
nor de presentar seran una síntesi, podríem dir- 
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ne, del discurs, que en altres, circumstancies més1 
normals hauria’ proaunciat en discutir-se el Pres- 
m p w t  de I’any vinent. I contribuint també a dotnar 
aquestes facilitats, en un sol parlament expolsaré 
tota la nostra opinió i en quP fonaínenta aquesta 
Minada els vots, particulars que acaba de p e -  
sentar. 

(Ocwja la p r e s i d h c i a  el senyor Casanovia.) 
Comprenem nosaltres que donat el temps en 

qu5 s’ha presentat a discussib aquest Projecte de 
Liei no queda altre remei al Parlament que anar 
a una prbrroga del Pressupolst de l’any 1933. 

El Gai7ern, en aquest cas, csm en altres casos 
nts, posa al Parlament ja en una situació 

de fet consumat. Fet  collsumat fou la presentació 
del Projecte ajornant les eleccions municipals ; 
fet cosnsumat també és el presentar ara aquest 
Prejecte quan és materialment impossible, encara 
que el Parlament per una votacib de la Majoria 
acordés, la cmfeccib d’un nou Pressupost, tenir 
el temps suficient per a examinar degudament el 
Pressupost. 

Així nosaltres en aquestes manifestacions que 
anem a fer no ens dirigirem - i crec que la Col- 
missi6 no ho tindra pas com a desconsideraci6 - 

el dictamen que la majoria de la Comissió 
sentat, perque ens, fem carrec de les raons 

lbgiques que l’han impulsada a dictaminar en el 
sentit amb que ho ha fet, sinó que farem corn- 
sideracims’ sobre el Pressupost actual i ens adre- 
farem principalment al Govern damunt del qual 
recau tota la respolnsabilitat del temps i del mol- 
ment en quP s’ha presentat el Projecte i soibre 
les cmseqü&ncies, que té. 

El Pressupost que es tracta de pro’rrolgar és 
eli d’aquest any i tots els senyors Diputats recor- 
daran la il.lusi6 i les esper’ances amb quP nosal- 
tres, els darrers dies de desembre de l’any passat, 
coinfeccionhrem aquest Pressupost, ja que estavem 
tolts nosaltres, en un grau major 01 menor espe- 
rancats amb qui: aviat vindrien els traspassos de 
serveis i vindria també la valo~rització dels ser- 
veis, i per tant, poldria, estructurar-se el primer 
Pkessupost que mereixés el nolm de Pressupost de 
la Catalunya autbnolma. I I’hono~rable senyor Con- 
seller Primer, que llavors olcupava el primer lloc 
dels escons dels Consellers, ja en el discurs de 
presentació del Pressupost, ens manifestava el se- 
giient : nNosaltres, deia, no1 aprovarem un Pres- 
supost que vagi durant t o t  l’any 1933, sense cap 
variacib, ja qne tolts sabem que en el transcurs 
d’aqUes,t any han de venir els traspassos de ser- 
veis a !a Generalitat, que desitgem que siguin 
amb el major nolmbre possib1e.n 

I era tan ferma la creenfa de quP a l’any 1933 
vindrien els, traspassols de serveis i les valoritza- 
cions, que inclús en I’art. 2.” del proiecte de Pres- 
supolst que es presentava llavoirs i que després fou 
Liei, ja es coatenien unes modalitats per tal que 
a mesura que vinguessin els traspassos de ser- 
veis i ambells els cabals necessaris per a polsar-los 
en marxa s’anessin incr’ustant i addicicaant a les 
lh ies  generals del Pressupost que anavem a voltar. 

Aquest olptimisme que sentíem amb més o 
menys grau tots nosaltres, i que sentia amb grau 
extraordinari el Govern de llavors i la Majoria 
de la Cambra, esta clar que excusava molltes defi- 

cisncies que revesfi 
ments. 

1 Pressupost en aquells 

E’xcusava, naturalment, que el Pvesslupost i@ 
amorfe, sense esperit, seasc respondre a les ueces. 
sitats de Catalunya ni a les esperances que teníeni 
en el r6gim au tonh ic .  Ni  tan sols1 responia a!es 
propagandes i aspiracions dels homes de la Maj@ 
ria que l’havien confeccionat. 

Veiem tots que havia de tenir un deficit molt 
accentuat, creient-ha així, els homes d’aqu& 
Minoiria que parlarem l’any passat en discutir-x 
el Pressupost i Adhuc els homes, de la Majoria, 
entre ells, el Colnseller de Finances, senyor Pi i 
Siunyer. 

Excusava que per arribar a l’anivellació dei 
Pressupost es recorregués als mateixos procedi- 
ments, a quP ha hagut de recórrer el Govern de 
la República en els dos darrers anys, o sigui ani. 
vellar les despeses i els ingressols de Pressupostos 
mitjanpnt l’emissió de deute. T per últim es com. 
prenia també que s’havia de fer una emissió de 
deute per a satisfer totes aquestes despeses que 
noi era possible fossin satisktes amb els ingressos 
de caracter ordinari, comprenent-se també que bar. 
rejant-se colnceptes del Pressupost ordinari i de 
l’extraardinari, molltes despeses que tenien caric. 
ter ordinari vinguessin ateses amb els cabals de 
I’emprPstit. 

E n  els pressupostos que es presentaren i que 
va defensar el senvor P i  i Sunver deia ell. enel 

d 

seu discurs, que eren els Pressupostos de la mb , 
xima sinceritat, que eren uns Pressupostos com. J 
pletament honestos. Són les seves paraules : ctD’un 

‘ 

altre punt, i m’hi referiré després una altra ve- 
gada, parlava el senyor Vidal i Guardiola’ ésel 
que fa referPncia a la desnivellació possible, per. 
quP els ingressos no arribessin a la xifra que els 
era asignada en els Pressupostos i de la manca d‘e. 
lasticitat d’aquests ingressos. Sobre aquest apunt 
he de dir al senyor Vidal i Guardiola que els e% 
culs dels ingressos estan fets completament d’u- 
na manera, si se’m permet la paraula, honesta.) 

Nosaltres a aquest3 qualificació varem opo. 
sar-hi ia de Pressupostos de la il.lusiÓ. I aquests 
Pressupostos els qualificavan de la illusió per 
dues raons. Per  una raó que no prevPiem en rea. 
litat en aquells moments, i per una altra comple- 
tament prevista i que la realitat s’ha encarregat 
de dir quina era la certitud nostra en fer aquella 
manifestació. 

E n  diriem Pressupostos de la illusió perque 
després ha resultat que totes aquelles illusions 
que s’havien fet de qui. durant l’any 1933 vin. 
drien els traspassos de serveis i els cabals netes. 
saris per a fer front als mateixos, han estat unes 
illusions completament decebudes. I ens trobem 
en el moment actual - tot i havent-se traspassat 
molts serveis - en que no hi ha els cabals neces- 
saris i estem en la mateixa situació de l’any 
1932 quan discutíem en els darrers dies del mes 
de desembre el pressupost actual. 

I darrerament en d&em que el pressupost 
era de la il.lusió perquP preveiem que no estava 
nivellat. Eren uns Pressupostos en els quals si 
bé les despeses s’havien justificat totes elles, els 
ingressos estaven calculats amb un optimisme tan 
extraordinari que inclús preskindint- dels mo- 
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erque travessava la nostra Cata- 
int d’aquest factor, eren uns in- 
s de tal mahera que no arribava 
xifres que es consignaven en els 

Després de deu mesos de Pressupost, anib les 
dades que ens han estat facilitades correponents als 
deu niesos primers del Pressupost d’enguany, nos- 
&es ja podem dir i afirmar ara que aquell Pressu- 
post era una vertadera ficció. Era una vertadera fic- 
ció, i aixb ens ho demostren totes aquestes transfe- 
rhcies de cr6dit que heu hagut de portar d’uns ca- 
pítols a altres capítols, perquk hi havia capítols que 
no estaven ben dotats. Era una vertadera illusió 
aquest dkficit extraordinari. Jo no vaig a discutir ara 
les xifres - Ía pocs dies que el senyor Santal6 i el 
senyor Vidal i Guardiola discutien sobre la xifra 
d’aquest dkficit -; jo no parlaré ni de vuit, ni de 
deu, ni de dotze milions; perb referint-me gdhuc a 
paraules del senyor Santaló, es comprkn ja que el 
áéficit d‘aquest any és un dt3ficit que agafa una certa 
import&ncia. Em basten, per tant les paraules del se- 
nyor Santaló com a argument, en aquest moment, 
per a dir que el Pressupost aquest 6s un Pressupost 
completament desnivellat. I aquesta ficció que és el 
Pressupost d’enguany, ficció demostrada per aques- 
tes transferkncies a quk us heu vist obligats i aquest 
dificit que indubtablement presentara la seva liqui- 
dació, és el que vosaltres voleu prorrogar. Voleu pror- 
rogar aquesta ficció, i aixb constitueix un perill ex- 

I traordinari per a la construcció de les futures finances 
de la nostra Catalunya. Direu vosaltres: <Per6 és 

1 qfie fins que no ens trobem anib els traspassos de ser- 
veis completament realitzats i mentre no hagin vingut 

1 aquestes valoracions d’aquests serveis és impossible 
’ fer un Pressupost completament normal, un Pres- 
; , supost atenent totes les necessitats de Catalunya i 

atenent els ingressos suficients resoldre les dificultats 
que aixb pugui presentar,. Per6 jo us dic que vos- 
altres podíeu molt bé fer un Pressupost per als mo- 
ments actuals, i no solament podíeu fer-lo, sinó que 
devíeu fer-10. Podíeu fer-Io, i la prova és que el se- 

I* / nyor Pi i Sunyer mateix, l’any passat, es trobava en 
S i una situació semblant gairebé igual, a la que us haveu i trbbat vosaltres en el moment d’haver de fer un Pres- 
. - supost, i hauria estat moilt possible resoldre la difi- 
’- cultat exactament com la va resoldre ell en el P’res- 
i . supost de l’any passat, mitjanqant aquest art. 2.” i 
a aquest art. 4.t, en virtut dels quals el Pressupost que 

‘ presentava era solament com un esquema, com una 
4 carcassa dintre de la qual s’havien d’anar embotint 
S tots aquests traspassos de serveis i tots els cabals 
1. i que en vinguessin de l’Estat per a satisfer aquests 
j. serveis. I, després, crec que, no solament podíeu fer- 
‘s ho, sinó que devíeu fer-ho. Es evident el d6ficit del 
a PreSsupost que obligava i fins invitava el Parlament 
It de Catalunya a fer uns Pressupostos més sincers del 

que ho són en realitat en els moments actuals; era 
precís fer uns Pressupostos en’els quals comencés el 
Parlament de Catalunya i comencés la PresidPncia 

8 de la Generalitat per consentir modificacions de les 
despeses assignades en aquests dos capítols, que vin- 
guessin a demostrar el desig de tots nosaltres, del 
Parlament i de la PresidPncia de la Generalitat, de 
contribuir amb. un esforq pecuniari a la nivellació o 
a la disminució, almenys, del dPficit que tenia el 
Pressupost de Catalunya. Era possible també ja su- 
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primir des del primer moment totxes aquelles quanti- 
tats que vosaltres haveu transferit d’uns capítols cap 
a altres ; suprimir-les ja en el Pressupost nou, dancs 
que la realitat ha demostrat que eren necessi-ies, al- 
menys necess5ries en aquests moments preliminars 
de I’organitzacib i de l’estructuració de Ca-alunya. 
Era precís, era possible, també, fer alguns estalvis 
en algunes institucions, que jo crec que el dia de 
dem2 seran molt Útils a la nostra Catalunya, perb 
que avui dia, per no tenir un pla complet d’actuació, 
les consignacions que hi figuren, o bé no seran gasta- 
des, o seran malgastades si s’arriben a cornertir en 
despeses. 

Aquest és el criteri d’aquesta Mino;ia sobre el 
que haurien hagut d’ésser els Pressupostos d’enguany, 
i, sobretot, nosaltres hem de cridar I’atencib sobre 
aquesta nova apelkxció al Deute, que marqueu en 
aquesta prbrroga dels Pressupostos. Aix6 ha de 
regar una altra vegada els Pressupostos futirs de la 
Generalitat amb el producte deis interessos i de les 
amortitzacions dels nous emprkstits que meu fent, 
i heu de tenir en compte que quan més ;’acudeix 
a l’enipr&stit, inés difícil es troba el mercat el dia de 
demi, i aquest mercat és precís que tots el preparem 
amb gran cura, perquZ arribar& un moment de‘ fer-li 
apel4acjons d’importrincia si és que vertaderament 
volem que 1’Autonomia de Catalunya doni al nostre 
poble totes aquelles facilitats de cultura, d’obres pÚ- 
bliques, de sanitat, etc., que té dret a exigir, perqui 
han estat un dels motius de la seva aspiració supre- 
ma a l’autonopia. He dit. (Molt  bé!, e n  la Minoria 
de LEiga Catalana.) 

Ei Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. FARRERES I DURAN: El  mateix cas 

que s’ha donat amb el vot particular anterior es dóna 
en aquest d’ara presentat per la Minoria de Lliga Ca- 
talana, i el senyor Tallada ho ha reconegut en co- 
nienqar, quan sense necessitat d’apellar a la benevo- 
Encia - perqui: comprenem la saó que l’assistia de 
fer-ho - ha dit que irigia al Govern i no a la 
Comissió. Realment, tls allegats que ha fet la V. S. 
són un anrilisi, podríem dir, de gestió governamental, 
que el senyor Conseller Primer és la persona més 
capacitada per recollir. Jo només vull fer constar 
aquí uria coincid&ncia entre la V. S. i el que té l’ho- 
nor de dirigir-vos la paraula, en llegir la V- S., com 
he fet jo abans, unes paraules del senyor Pi i Sunyer 
dites l’any passat, que venien a demostrar que les 
realitats aquelles continuaven ara, i venia a ésser 1’ 
pressió d’aquesta sinceritat que jo he a3legat e 
comenqament i davant de la qual la V. S. ja ha ir 
conegut la. necessitat de la pr6rroga. Rer tant, nos- 
altres, no podem fer altra cosa que no admetre aquest 
vot particular contra el qual haurem de votar, si la 
V. S. no prefereix retirar-lo abans. Jo m’assec i prer 
g~ a la V. S. que no ho prengui com a cesatenció el 
que no m’allargui més, perqu; davant de la indicació 
que ha fet de qu& la V. S. es dirigia al Govern, jo 
no he de recollir les seves paraules ni entaular un 
dirileg al qual crec que no tinc dret a intervenir-hi. 

parlar. 

Vidal i Gaardiola. 

putats : Hem convingut que el conj-unt:de-vots .pari 
titulars-que estan sotmesos a ja discirssib de la Can% 

El ’  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Dem 

El Sr. PRESIDENT: 3’6 la 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Seny 

i 
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rien defensats plegats. E1 nostre, el que ha 
t a defensar el meu amic i company senyor 

Tallada, compr&n totes les propostes que aquesta 
havia de fer per a millorar, al seu entendre, 
cte de prhroga per tres mesos del Pressu- 
aquesta discussió en la Comissió s’hagués 

portat, no solament amb l’amabilitat que nosaltres 
reco,neixem i de la qual en donem les gricies, sinó 
amb més calma, entre el vot particular que ha defen- 
sat abans el senyor Casanelles i el nostre s’hauria 
vist que hi ha molts punts de contacte, i que, si no 
hi ha mb, és perque no hem tingut temps d’endin- 
sar-nos e i  I’anilisi de tots els aspectes del Projecte 
de pr6rroga del Pressupost. Algunes de les observa- 
cions del vot particular que ha estat rebutjat per la 
Cambra, per6 amb el vot favorable de totes les Mi- 

s, esti repetit en el nostre; quant a les altres, 
quals ara vaig a referir-me molt breument, tinc 
lut convenciment que, no ja aquesta Minoria, 
si s‘hagués pogut discutir amb calma, la Ma- 

jorja tambC s’hauria posat al nostre costat; jo vull 
brevissimament fer un esfor5 per veure si almenys 
eh alguna d’aquestes, al meu entendre, indiscutibles 
millores que es poden ficilment introduir en el dic- 
tamen, podem arribar aqui, en sessió píiblica, a aquest 
acord, qtre entenc jo que seria beneficiós per al mateix 

nostre vot particular est& inspirat tot ell 
esig de collaboració ; no és un vot particu- 

lar d’obsti-ucció, de dificultat, sinó que ‘dóna solu- 
cions. La primera de les solucions ha estat ja 
defensada pel senyor Casanelles. S’han fet du- 
rant l’ány tcansferencies. Vol dir que hi havia 
partides que el Golvern ha reconegut que sobraven. 
Si sobraven, no s’han de tornar a portar a l’any 
que ve, sinó que s’han de declarar economia defi- 
nitiva en el Pressupost. Es la nostra primera 
proposta. Aixb’ ha estat ja defensat iquí  en la 

Nosaltres afegim a aquesta proposta, una se- 
gona : la de que no es prorroguin les consigna- 
cions del Pressupost Extraordinari. Jo voldria 

,demanar al senyor Conseller Primer i Conseller 
de  Finances que pensés si no val la pena d’ac- 
e p t a r  les nostres suggestions. PerquP l’altre dia, 
senyor Cónseler de Finances, nosaltres varem 
discutir, en una interpellació sobre la qüestió de 

e Catalunya, la situació d’aquestes 
del Govern, amb caracter general. 

Ara ens trobem enfront d’un dictamen que es 
refereix a u n  aspecte concret d’aquest problema 
de les finances ; i jo, sense que la V. S. en con- 
tradís - i la V. S. no ho podia fer perqui. jo em 
referia a dades oficials que m’havien estat submi- 

per la Intervenció -, jo vaig dir que 
signació de dotze milions i mig de pes- 
hi ha en el Pressupost Extraordinari, 

escassament se n’havien gastat quatre, perquP el 
total de la diferhcia dels quinze milions de l’em- 
prPstit que s’havia fet efectiu, havia vingut ab- 
sorvida per pagar despeses extraordinaries endar- 

es i per atendre les necessitats de Tresoreria 
les despeses crdi&-ies de l’any 1933. I si 

en tot un any, de quinze milions només se n’han 
comprometre quatre, tclts convindrem en quP 
ació i l’equilibri del pressupost de Cata- 
6s inestable en aquest període transitori, 

PI. 

\ 

mbra i res més no hi ha de dir. 

que la Comissió ha dit ben clar que considera 
transitori, i que més voldríem nosaltres que fos 
transitori, que s’arribi de deb6 a la construcció 
d’unes finances sdides, que en aquest períodeno 
es consideri autoritzat el Govern per a compro- 
metre una sola pesseta de la columna de despe- 
ses extraordiniries. Heus ací la segona de les 
nostres propostes ; en realitat, jo crec que el Go- 
vern, amb una mica de bona voluntat, pot acos. 
tar-se al nostre punt de vista, perquP encara que 
no l’acceptés la Majoria del Parlament, els mit. 
jans efectius de que disposari el Govern durant 
aquest primer trimestre, seran tan limitats que 
no podri contraure compromissos, a no ésser que 
segueixi aquella política que jo entenc tan pct 
recomanable i que jo suposo que el senyor Con. 
seller Primer no voldra que aquesta sigui la seva 
política definitiva, d’embolica que fa fort i com- 
promet, que ja vindri un altre dia, amb el ma- 
teix Parlament o un altre Parlament, aquest Go. 
vern o un altre govern, qui serqui d’on han de 
sortir els diners per a pagar aquests compromisos. 

Nosaltres creiem que no és seriós, que no és 
democritic, que un Parlament permeti que s’es- 
tableixin unes diferPncies tan considerables entre 
les autoritzacions de despeses i l’efectivitat dels 
mitjans per a obtenir-les, per a i x j  creiem que ha 
de suprimir-se en aquest primer trimestre tran- 
sitori tota autorització per a comprometre noves 
despeses extraordinaries, i a més de les raons 
que he aBudit, per un altre raó : perquP hi han 
moltes despeses extraordiniries d’aquest any que 
no estan pagades, i, per tant, ja pot donar-seel 
Govern Fer satisfet si en aquest trimestre es posa 
al dia, que jo crec que no s’hi posar&, perqueel 
&sec 6s molt superior a aquestes xifres demos. 
trades pels estats repartits per la Intervenció. 

Després, nosaltres fPiem una sPrie de propos- 
tes concretes. E m  referiré sobretot a una que jo 
voldria que el senyor Conseller Primer i la Co- 
missió la meditessin. També s’hi ha referit el se- 
nyor Casanelles, i, per tant, no ha d’augmentar-la, 
perquP estic perfectament d’acord amb ell. I és 
que vol l’etzar que amb aquest primer trimetre 
de l’any no coincideixin dates d’amortització, i es 
compta com una economia. Si és aix6 una confes- 
sió, senyors de la Comissió, de quP aixd aniri a 
augmentar el dPficit, al menys en l’irnport d’a- 
questes pessetes, perquit les haurem despi.s per 
altres coses i la totalitat de la partida d’amortit. 
zació l’haurem de fer efectiva el dia de dema. 
No m’estenc, perquP ja s’han exposat els a r p  
ments i després perque el senyor Conseller de 
Finances hauria de d i r  a_ue tenim raó i s’hauria 
de substituir en els nous pressupostos aquesta 
partida per alguna altra que representés una eco- 
nomia efectiva, per6 no una trampa de comptabi. 
litat tan efectiva com aquesta, de prescindir d’~ .  
nes despeses que se sap que en el primer trimes- 
tre no representen un sol citntim, perd que en la 
totalitat de l’any representen fins al darrer e h -  
tim la quantitat que esta consignada en el pres. 
supost. 

I ara he de justificar els extrems quart i cinqui 
del nostre vot particular. En quant a l’extrem quart, 
es refereix a una literatura molt especial que en tots 
aquells tractadistes a qui: ha a h d i t  el nostre amic 



senyor Farreres i Duran, jo no l’havia trobada mai, 
per6 que és una descoberta de les VV. SS. ; aquella 
literatura que consisteix en cobrir unes deficikncies 1 d’entrades per mitja d’autoritzacions, d’autoritza- 
tions, d’autoritzarions. Nosaltres, quan discutíem el 
Pressupost per l’any 1933, virem ésser sorpresos per 
la petició del Govern de qui: l’autoritzéssim per a 
presentar projectes ; jo no sabia que constitucional- 
ment aixb fos necessari. Ens va demanar que l’au- 
toritzéssim i el Parlament, generós i confiat, li va 1 

i donar autoritzacions que no han valgut absolutament 
per res, perqui: no n’hi ha prou en qui: el Parlament 
les doni, sinó que es necessita que el Govern ho hagi 
estudiat i tinguin cap i peus i es puguin fer caminar 
i representin entrades efectives, i aix6 és l’únic que 
nosaltres en l’any 1933 no hem vist en lloc. I ara 
ens tornem a trobar amb el mateix: el Govern té 
i’absolut convenciment, de qui: ei Pressupost esti 
desnivellat; no tornarem a entrar en el debat de 

1 l’dtra dia, perb, com deia el senyor Tallada, tan 
I trist. és que el deficit sigui de 8 milions com de 10 
I o de 12; divideixis per quartes parts i ens anirem a 

un mínim de 2 i mig a 3 milions de pessetes en un 
trimestre, i aixb per un Pressupost petit, migrat, 
pessimament dotat com el de Catalunya, és exagerat. 
Ei Govern ho sap i, perqQi: ho sap, vol, sinó corre- 
gir-lo, almenys demanar al Parlament una autorit- 
zació per corregir-10. I ve una altra vegada un ar- 
ticle que nosaltres en la Comissió quasibé crec que 
ja hem arribat a l’acord que s’havia almenys de re- 
dactar de nou, que és el que es refereix a autoritzar 
el Govern per presentar un Projecte de Llei refor- 
mant l’impost de ci:dules personals, de la mateixa 
manera que autoritzem al Govern per a variar la 
reglamentació d’alguns dels altres ingressos de la 
Generalitat de Catalunya, i nosaltres substituim tota 
aquesta literatura per una cosa més concreta, amb 

, un mandat del Parlament de Catalunya, al Govern, 
perqui: en un termini brevíssim que nosaltres fixem, 
no hem de regatejar la data, vol dir un termini bre- 

i de Llei on, tenint en compte la situació de la riquesa 
de Catalunya; on, tenint en compte quins són els 
ingressos ordinaris de qui: avui disposa Catalunya ; 
on, tenint en compte les exighcies de la justícia 

‘ social i tenint en compte aixb de qui: cada dia se’n 
parla menys - i és ben trist per a tots que tan poc 
se‘n pugui parlar -, del resultat efectiu del traspis 

I de serveis, vingui el Govern amb un Projecte articu- 
’ lat de reforma tributhia si creu el Govern, i faig i 

em figuro que tots els meus companys fan les matei- i xes reserves respecte de qui: sigui una reforma tri- 
butaria i de gravació de tributs en el moment actual 
de Catalunya, 1’Gnica solució que calgui per a re- 
soldre el problema de les nostres finances; perb si 
el Govern creu que una part de di:ficit s’ha de resol- 
dre amb una reforma tributiria, vingui aquí un Pro- 
jecte on es puguin discutir les bases, les tarifes, l’ob- 
jecte d’imposició, etc. Ara vaig a demostrar-ho amb 
un exemple ; nosaltres ens oposem a l’extrem tercer 
del dictamen pel que he dit, i ens oposem a l’extrem 
quart també pel que he dit i per les raons que encara ’ he d’afegir, perqui: així com en el tercer, d’una ma- 1 nera indubitable es diu que es demana al ParlamFnt 
que autoritzi ai Govern per a presentar un Projecte 
de Llei i el Parlament, en definitiva, pot contestar: 
molt bé, que el presenti, ja el veurem quan vingui, ; 

i 

i 

I vissitn. el Govern presenti al Parlament un Projecte 

en canvi, I’art.tq.t del dictamen no ens diu el mateix; 
alli es vol prescindir fins a cert punt, senyors Dipu- 
tats, de la collaboració del Parlament, i es vTal per 
un procediment indirecte anar donant m6s í0nsistt.a- 
cia i anar augmentant la recaudació dels tributs que 
nodreixen avui el Pressupost de Catalunya, i c m  
que aquests tributs no són de caricter general, que 
podríem discutir-los en quant a la tecnica, per6 des 
del moment en qui: són tributs generals n) podran 
tenir l’odiositat de tributs que gravin determinades 
formes de riquesa, nosaltres creiem que no es pot 
acceptar aquest procediment subreptici pe- anar a 
l’augment de certes formes de recaptació, 1 parlaré, 
per exemple, d’un arbitri que sembla que 
importincia, com és l’arbitri d’aigiies min 
crec que no és aquest el moment, i supo 
senyor Conseller de Finances i la Comissi0 
d’acord amb mi, i tota la Cambra tanibé, de 
la política tributiria general de CatalunJa, p t f e  
altres raons perqui: el Govern no ens ha formulat 
una ponhcia, perb és un fet que nosaltres h m  here- 
dat d’una de les antigues Diputacions, si no m’equi- 
VOCO, de la de Girona, un arbitri sob 
rals. Ara bé; aquest arbitri, com a i 
lunya té un sentit ti:cnic i social polt 
podria tenir quan era ingrés d’una 
altres el conservem, i aixa, jo no sé 
lament - em guardo el judici fi 
vingui una proposta global sobre les noves finances 
de Catalunya -, per6 el que evidentment est5 mal 
és que es vagi retocant aquest arbitri i 
retocs una major elasticitat en la reca 
si no fos que es busqués aquesta major elasticitat, 
ja ens ha dit la Comissió, almenys ho 
manera clara, el Govern no vindria 
sar-nos aquests retocs. I en quant es ve a retocar 
aquell petit antic ingrés de la Diputació de Girona, 
es plantegen, senyors Diputats, problemes i 
gravíssims i ens exposem nosaltres a dona 
civilitzat un exemple que jo m’atreviria 
fóra únic, i agrairé ai Govern que em rectifiqui si 
ni’equivoco. Impostos sobre determinats articles de 
consum, per exemple, les aigües minerals, n’h 
a tot areu del món; fóra molt difícil trobar u 
en qui: aquesta classe d’inipost no s’apliqui i que 
no s’apliqui a molts articles; per6 a tots ells, sense 
una sola excepció, quan s’aplica aquest impost s’a- 
plica simultiniament a l’article quan es produeix 
dintre del país i quan ve de fora, perqu6 d’altra mai 
nera no es tractaria d’un dret fiscal - que-estem 
ara en els impostos de consum - sinó que ES tracta- 
ria d‘un dret de duanes, i drets de duanes, Roosaltres 
aquí no n’heni de posar. Perb, i aquesta is l’espe- 
cialitat sobre la qual jo volia cridar l’atenJÓ, dom 
he dit ja a la Comissió, nosaltres inventem, 
Conseller de Finances, una solució t6cnica 
a la tributació, i és el protegir els articles pr 
fora coctra els articles produ‘its aquí. Si e 
senyor Conseller de Finances que és lliure-canvista. 
jo el respectaré molt perque és una teoria que té 
fondes arrels científiques i sobre la qual-es pot dis- 
senyor Conseller de Finances que és lliure-canvista, 
ni antic ni modern, i n’hi han de molt inter 
he trobat que el lliure-canvisme consisteixi 
que a la producció de casa, fort i llenya, far 
buts ; per6 a la producció de fora, aquesta que vingui 
sense tributs. 

. 
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Francament, aixb jo ho considero tant enorme, 
que el Govern tenia l’obligació cl’haver-s’hi fixat i 
d’haver-se decidit a cercar una solució i que no es 
portes d‘aquesta manera, sobretot quan s’inicia 
sensiblement en. f orma d’una & 
reglamentació primitiva .que teni 
Diputació-de Girona, que, com dic, era una cosa com- 
pletament diferent d‘ara. 

De manera que nosaltres si es tractés, senyor 
Conseller de Finances i senyors Diputats, de discutir 
com dic, la política tributiria a Catalunya, forma- 

proposta; perb com que no es tracta d’aixb, 
es tracta d’una prbrroga dels Pressupostos, 
mblat més senzill sumar-nos a les propostes 

del senyor Casanelles, af egint-ne unes quantes res- 
pecte a estalvis, i dir que tot allb que afecta a ingres- 

at per a un estudi seriós i sis- 

no molestar més la Cambra, en- 
l’extrem cinqué. L’extreni cin- 

quP és una demostració del que jo volia dir, senyor 
reres i Duran, quan he interromput la V. S. en 
nos que aquest dictamen representava una prbr- 

pura i simple del Pressupost. Jo li he dit que 
no; i la raó 6s la següent. No és una prbrroga 
senyor Farreres i Duran, perqui. és molt im- 
i una de les principals impureses que té aques- 

rbrroga, és la següent: que el déficit - i aixb 
rses de Ies partides d‘aquest mateix dictamen ho 

demostren - és una cosa que porta en si el germen 
d’un constant creixement. Tingueu un Pressupost 
com el de Catalunya un any amb déficit, el que sigui, 
senyor Conseller de Finances, per uns quants mi- 

, i I’any que ve, si no ha passat res, el di.ficit 
rescut, almenys els interessos de l’any passat. 

I, per consegüent, senyor Farreres i Duran, ens tro- 
bem amb q d  si el Govern volia fer una prbrroga 
pura>deixant al Parlament per a l’any 1934 l’abso- 
luta llibertat per a fer un Pressupost de Catalunya 
que, merelxi el nom de tal, havia d’anar a cercar eco- 
nomies- efectives, almenys per l’import en qu; la 
partida de servei del deute creix automiticament. I 
nosaltres aixb no ho veiem enlloc, i a l’objecte de 
donar al Parlament una ocasió d‘expressar el seu 
criteri sobre aquest punt, fem una proposta que es 
justifica ella sola. El Govern demana en el seu Projecte 
de Llei, i la Comissió, amable, excessivament ama- 
ble, ho accepta, demana 3.750,OOO pessetes - anem 
una altra vegada a aquelles reaaccions confusioni- 
ries que tantes vegades aquesta Minoria ha hagut de 
criticar durant tot  I’any - i diu: <$’aplicaran en 
primer terme a satisf ey les despeses que s’ef ectu’in 

la prbrroga del vigent Pressupost i de con- 
t amb les previsions del mateix que corres- 

ponguin a cabals extraordinaris, i amb el marge que 
resulti - que no n’hi ha, senyors Diputats - per a 
facilitar el funcionament de la Tresoreria de la Ge- 
neralitat durant l‘exercici prorrogat>>. I jo dic - al 
senyor Farreres i Duran li agrada usar unes parau- 
les un xic retombants que a mi em semblen fora de 

discussi6 del Pressupost i sobretot d’una 
‘una prbrroga de Pressupost, que hem 

11 
d 
qdedat que no era pura - s’ha parlat dels nostres 
deures de lleialtat ; ha dit el senyor Farreres i Duran 
que el Pressupost era sincer, la paraula sinceritat l’he 
sentida diverses vegades aquesta tarda ... 

El Sr. FARRERES I DURAN : Que la nostra 
posició era sincera, he dit. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: La posicih 6s 
dolenta. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Doncs jo li 
dic al senyor Farreres i Duran que aquest art. 5.”, 
si no altres, aquest article sol, és la demostració de 
I’absoluta insinceritat amb quit s’ha redactat tot el 
Projecte sense tenir en compte la situació veritable 
de les finances a Catalunya. Raons? Es demanen 
3.750~000 pessetes, i es demanen per a dues coses: 
per a les despeses extraordiniries i per a les defi- 
ci6ncies de Tresoreria. Doncs bé, cada un d’aquests 
dos conceptes, senyors Diputats, fa més de $750,000 
pessetes en un trimestre. (En dir  aquesta xifra, el 
senyor Vidal i Guardiola parla d e  nvils d e  wdiomen 
lloc de  milions Onicament, i aixb dÓn@ lloc ffi Ca segient 
ixterrupció del senyor Cerezo.) ~ 

El Sr. CEREZO: Deixi-ho per quan sigui a 
Madrid aixb de parlar de mils de milions ! (Rialles.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No perque hi 
hagin menys zeros deixa d’ésser menys efectiu el 
desequilibri. 

Nosaltres tenim en un any 12.500,ooo pessetes 
de consignació en l’extraordinari que .hi figuren aquí. 
Tenim, senyors Diputats, 7 milions, gairebé 8, segons 
les notes d’intervencló, de despeses extraordinhies, 
consignades en l’any 1933, que encara estan vives, 
i si jo no m’equivoco, 12 - deixem els escatxs -, 
i 8, fan 20. La quarta part d’aixb és evidentment 
superior a 3.750,OOO pessetes. I d‘altra banda el 
desnivell de Tresoreria ordinari hem vist nosaltres 
que s’acostava, jo he afirmat, que passava de 12 
milions de pessetes ; perb el despivell de Tresoreria 
creix automiticament, es veu com a poc a poca  
van endarrerint els pagaments de comptes de Treso- 
reria de la Generalitat i estan cada dia més inflats, 
sobretot els comptes a curt termini, i aquest des- 
nivell probablement arribari en un trimestre, al mi- 
biim, a 3 milions i quart o a 3 milions i mig. De 
manera que jo pregunto al senyor Farreres i Duran, 
2 on esti la sinceritat en redactar aquest parigraf 
en una forma en la qual es diu que s’autoritza al 
Govern a emetre 3.750,OOO pessetes per a atendre 
les despeses extraordiniries i per atendre les defi- 
ciéncies de Tresoreria, quan qualsevol d’aquests dos 
conceptes ha d’absarvir ja la totalitat o alguna 
cosa més? 

(Entra l’hofzoruble senyor Conseller d’Agricd- 
tura i Economia.) 

I nosaltres, conformes i conseqüents amb el cri. 
teri que hem observat abans, de qué si era efectiva. 
ment una cosa transitbria la discussió d‘aquesta prbr- 
roga perqué el Govern volia tot seguit fer un pro. 
jecte de Pressupost, que $havia d’estar estalviant 
fins al darrer ci.ntim, a l’objecte que els que facin 
el Pressupost definitiu trobin la tasca més planera, 
nosaltres creiem que en aquests tres mesos no s’h 
de comprometre despeses extraordiniries i que, per 
consegüent, tot el que pot fer la Cambra avui b 
donar al Govern un petit marge, que nosaltres xi- 
frem en 750,000 pessetes. Es clar que és arbitrari, 
per6 és aproximadament el mínim que pot necessitar 
el Govern per les (seves necessitats de Tresoreria, si 

es que ens dóna ei Govern i, natu- 
ralment aixb ell no ho pot discutir - nosaltres si, 
perb el Govern no - i, per tant, ,nosaltres complim 
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amb el nostre deure donant 750,000 pessetes d’au- 
toritzaci6 per fer front a les necessitats de Tre- 

I res més, senyors Diputats. Ei senyor Farreres 
ha ahd i t  en el seu discurs als deúres que tenia la 
Comissió de Finances, d’ajudar al Govern. Jo, con- 
siderant que totes les a1,lusions a altres Cambres po- 
den facilment ésser, per impertinents, ridícules, i 
conscient d’aquest perill, em permetré recordar al 
senyor Fasreres i Duran que precisament en molts 
dels antics, dels més arrelats, dels més prestigiosos 
Parlaments d’Europa, la Comissió de Finances és una 
veritable institució, en el sentit de qui: més enlli de 
la disciplina del partit moltes vegades es considera 
obligada a defensar el criteri sa d’un equilibri pres- 
supostari. I jo hauria volgut, senyor Farreres i 
Duran, que a part de l’amabilitat en la discussió ri- 
pida de les nostres propostes, per part de la V. S. i 
de tots els vostres companys, hi haguéssim trobat 
disciplina si no destorbava, per6 per damunt de la 
disciplina quan destorba, la conscihcia que la posi- 
ció de la Comissió de Finances en un Parlament és 

i Única, perqu; a través d’ella es poden evitar els més 
greus mals; per6 si dóna masses facilitats, seri sem- 
pre la responsable de totes aquestes disbauxes que 
es van acumulant i que estan construint aquesta 
enorme paret que no sabran pas com saltar aquells 
que - ja no sabem quins seran o quan es posaran a 
treballar -- han de construir aquell primer Pressu- 

’ post de la Catalunya autbnonia, -en el qual el senyor 
Farreres sembla que ja no hi somnia, per6 que per 

1 a la resta dels catalans encara continua essent una 
iLlusiÓ. 

E1 Sr. CONSEL,LER de Finances: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Senyors Di- 
putats : La discussió d’aquest projecte de prbrroga 

I de Pressupost té, en primer terme, o ha tingut, la ’ virtut de posar de relleu l’afany comii a totes les 
representacions d’aquesta Cambra. Jo recullo aques- 
ta manifestació precisament pel que té de patri6tica ; 
6s la manifestació d’una voluntat expressa de quk 
podrem, en un termini breu, arribar a constituir un 
Pressupost prou ampli, perfectament nivellat, estu- 
diat fins al més petit detall, que permeti tothora sa- 
tisfer les necessitats de la Catalunya aut6noma. 
Aquesta voluntat, expressada avui aquí, vaig tenir 
i’honor $expressar-la ja, com a portantveu preci- 
sament del Govern de la Generalitat, amb motiu de 
la interpeHaciÓ iniciada pel senyor Vidal i Guardiola 
fa pocs dies. Jo reitero altra vegada, avui, aquesta 
voluntat del Govern de Catalunya, que sé perfecta- 
ment que és compartida per tota la Majoria, per6 
vull dir una altra vegada com la realitat, aquest any, 
en aquests moments, ha imposat exactament el ma- 
teix que al Govern que hi havia l’any passat en fer 
el Pressupost vigent del 1933. 

El Gavern actual no havia pensat de cap ma- 
nera en presentar una fórmula de prbrmga de 

’ Pressupost ; valia, desitjava i entenia colnvenient 
venir a la Cambra, al Parlament, amb un nou 
Pressupost. Precisament per aixb va circular tol- 
tes les ordres que va creure colnvenients als dife- 
rents Departaments de la Generalitat i a les Co- 
missaries per a acoblar totes les dades’ en relació 

sweria. 

a la marxa del Pressupost vi 
les modificacioins que potguess 
arribar a aquesta nivellaci6 qu 
i a la satisfacciiv de les obligac 
més nombroses, de Catalunya, 

Perd hi havia un fet que pesa 
cia del Govern actual, com pesava en lade l’an- 
terior, i aquest fet era, naturalmen 
poidríem dir-ne tragica, en qu& es trobafa Cata- 
lunya en o’rdre a la possibilitat de nou 
i al fet ineludible, el fet absolutamen 
per ,nosaltres, catalans que vollem la 
Catalunya, catalans enamor 
nomia, que no po’dem desate 
les, necessitats,, cada dia un 
ens imposa la realització de 1 
nya. Aquesta era la realit 

‘ 

s’anava a proirrogar per un 
nosaltres, noi teníem més rem 

a la dels coinenpment 
discutí el Pressupost v 

tan intensament i tan ext 
ble 1’Estatut de Catalun 

era colntinuar pro 
Jr t e m y  qtue ass 



7 

d’algun altre apartat, em sembla que és en l’ar- 

fercncia, avui fóra, i en aixb ve precisament 
que a alguns els estranya, i sobre els quals 

ots, i és que mentre gairebé tots 
6,  amb la qual també combrego jo, 

en molts aspectes és precís augmentar aques- 
volem desentendre’ns de les obli- 
ta la realització de ]’Estatut. 

Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Perb sense 

CONSELLER de Finances: Senyor Vi- 
rdiola, en les despeses no hi pot haver in- 

I s despeses, sembla que s’obliden 
\ 

es són inflació. 
. CONSELLER de Finances: Del desig de 
no en parlem ; i nosaltres procurem traduir 

amb fets aquest desig. 1 difícilment es podria donar 
una actuaci6 de major austeritat de la que ha tingut 
precisament el Govern en el desenvolupament del 
Pressupost del 1933 ; i l’austeritat arriba fins a l’ex- 
trem de qui: en alguns aspectes, quelcom ha indicat 

la Comissió i a les seves manifesta- 
cions s’ha sumat després el senyor Casanelles al Go- 

amaga que realment és una situació 
xosa, haver de viure en una ciutat com 
relació a les retribucions que perceben 
algun: funcionaris de la Generalitat ; 

1 encara que en ordre a aquesta remuneració, nos- 
al ens hem adreqat en el sentit de cap prec, 
te completa seguretat, la seguretat absoluta, 
que aquests funcionaris es donen compte del con- 

e la limitació de les possibili- 
funcionaris assisteixen, resis- 

altres que tenen categoria i 

de contrarietats aquesta 

cat per alguns, considerant- 
n exemple de mala adminis- 

traci6, el desequilibri, diríem, que hi ha entre la con- 
el Pressupost d’ingrés 

de despeses, i especialment en el 
captació. Aquesta és una nota que 

nyor Casanelles ; i nos- 
ptació no tradueix una 
xeinple de les &dules 

que sigui d’aquest any, 
de tots els anteriors, en 

tradició lamentable a 
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cornenqari a cobrar-se en els mesos de maig o a 
I si així es fa, el senyor Casanelles no podri 
nyalar, en el succes 
ministració un fet 
nostra terra, en el qual han incorregut el mateix1 
Mancomunitat que les Diputacions. 

I anem ara a examinar breument el significat del 
articles d’aquesta forma de prbrroga de Pressupos- 
tos, senzilla, traduint gairebé fidelment el que obliga 
el contingut del Pressupost de l’any anterior, votat 
per aquesta Cambra, fins al punt de quit aquesta fór- 
mula podria constar d’un article únic 
<Es prorroga el Pressupost de l’any p 
25 per 100 corresponent)>. 

dificacions gairebé, el més interessa 
aquelles a que s’ha referit d’una 
tent el seyor Vidal i Guardiola i 
també el senyor Tallada, i aquest 
són conseqiiencia en part d’une 
fetes en aquest mateix Saló am 
terpellació plantejada pel seny 
diola. E n s  referim al que disp 
ticle 4.’ del Projecte de prdrroga, per autoritzar 
el senyor Conseller de 
cap tribut nou, ni assenyala 
sinó perque en vista del resu 
la recaptació d’alguns impost 
discutir-se l’any passat el 
Finances ja va expressar 1 
quant fa referencia a la pos 
guessin de modificar, i que 
tipus equivalent, com dem 
representant de la Minori 
sat, que deia que ho feia 
resultat donaria, consider 
impost en un  període d’ 
donat el resultat que esp 
nances. Ens referim es 
rem a parlar, al rendi 
fitaments hidraulics que 
via calculat en un  m 
ni de lluny al 50 per I 
en la consciencia de tot 
donar i ha de donar un 
sense perjudicar absolu 
aquestes explotacions i 
trari del que semblava apuntar el senyor Vidali i 1 

i Guardiola, la preocupació d’aquest Govern no és I I 
la d’afectar, la d’atemoritzar, podríem dir, les i 
explotacions industrials, sinó que, al contrari, 
tota la vida politica d’aquest Govern s’inspira 
en fer tot el que pugui per a fomentar totes les 
fonts de riquesa del nostre poble de Catalunya. 

< Quines particularitats té, doncs, aquest Prb 
jecte a part de l’article I.’ que gairebé podria és 
ser Únic ? H i  ha l’article 2.n Les transferbcies 
ben clares, ben determinades que s’assenyalen 
per dues funcions absolutament indispensables, en. 
cara que per motius diferents, una la referent al 
primer apartat, que té per objecte incrementar la 
partida 1034, amb 250,000 ptes. per a facilitar fa 
realització de la tasca encomanada a 1’Institut de 
1’Atur For&. Jo he de manifestar a la Cambri 
que per aquest Govern i per aquesta Majoria la 
creació i la vida d’aquest Institut contra 1’Atur 
For&, és un  dels compromisos més grans, major- 

Hi ha, perd, alguna modificació, i són les mo. 

1 
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ment quan s’han vist ja els resultats que dóna 1’0- 
bra d’aquest Institut, suavitzant considerablement 
els problemes en molts llocs, que en molts llocs 
delmón han pres tot sovint un caracter tragic i 
en altres llocs un caracter almenys extraordinhria- 
ment dramitic i, tot i essent el nostre poble immi- 
nentment industrial, ha estat un dels llocs on 
aquests problemes han tingut una manifestació 
més suau. L’Institut contra 1’Atur Forsós, no sola- 
ment creiem nosaltres que ha realitzat una obra 
important, sinó que tenim plena confiansa de quP 
augmenti de dia en dia i contribueixi extraordi- 
niriament a mantenir d’una manera digna, la pau 
en el nostre poble. 

Hi ha altra extrem, en relació al qual jo sento 
els dos qualfficatius que ha merescut, per un costat 
pel senyor Vidal i Guardiola i per altra pel senyor 
Casanelles, qualificatius que m’han estranyat tant, 
que per aix5 els he anotat, perd que no crec que 
siguin ben aplicats, ni pel sentit .li per la redac- 
ció. D’ ((engany)) ho qualificava el senyor Casane- 
lles ; de ((trampa)) el senyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Pot triar la 
V. S. (Rialles.) 

El Sr. CONSELLER de Finances : Ens  refe- 
rim a aquest apartat segon d’aauesi article z . ~  Es 
tracta, ho saben tots el senyors Diputats, de trans- 
ferir una quantitat per a abonar el que corres- 
pon a compromisos de la Generalitat disposant 
precisament de quantitats que durant el primer 
trimestre d’aquest any no es necessiten, i en 
canvi nosaltres som tan optimistes com l’any 
passat, més optimistes que l’any passat, per la 
senzilla raó de qui: una Fart de l’obra que s’ha- 
via de fer conjuntament amb la valorització ja 
esta feta.  com és que ha callat la V. S. el refe- 
rent al traspas d’obres públiques, essent així 
que dies enrera ens deia que mentre no vingués 
aquest trasphs els altres no significaven res?  

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano1 
per parlar. 

E.1 Sr. VENTOSA T CALVE1,L : Prolmoa- 
rem debats que avui no1 teníem ganes de proi- 
moure. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Colmpren- 
dd la V. S. que no és aquesta la meva intenció. 
Perd el fet és que així colm quan discutíem el 
Pressupoist de l’any anterior, havia d’iniciar-se 
gairebé tota l’obra de traspassos de serveis, avui, 
essent tot  el plausible que es vulgui oi tot el censu- 
rable que es vulgui, el fet és que - realitzant 
una tasca extraordinaria - ja tenim traspassats 
un nombre considerable de serveis. Ens manca 
l’altre, la valoTitzaci6. 

El Sr. VIDrAL I GUARDIOLA : Res, un 
detall ! 

El Sr. CONSELLER de Finances : No1 en 
va, per aquest detall, ha treballat amb tota la 
fermesa aquest Govern i han treballat els ante- 
riors. 

E1 Sr. VIDIAL I GUARDITOLA : Sense $sit. 
que se sipiga. 

d El Sr. COiNSELLER de Finances : Aixd de 
3 sense exit no1 és absollut, i no1 deixa d’ésser un 
‘ kxit l’haver aclarit mosltes posicions que indubta- 

blement ha de facilitar la tasca que resta a fer 
per a arribar a aquesta valmització que permetrh 

anar a la ‘redaccib i a la pre 
Cambra d’aquell Pressupost i 

Anem a l’art. 3.’, comentat 
&riament. L’art. 3.’ es redueix 
rització per a presentar a l  Par  

senti la necessitat de revisar-la 
I anem a I’art. 4.t E Quin interPs hi 

dificar. 
El Sr. CONSELL 

que acoinsella aquest 
lificatiu se li hagués 

P:arlament . \ 



GUARDIOLA : Es el que 

LE;R de Finances : Per aixb 
e es censurés, m’ha semblat 

com el que se scdlicita aquí. De mane- 
tracta d’una ctvnsideraci6 d’mdre més 
1 que no1 ha de produir cap perjudici 
ha de facilitar tota I’obra relacionada 

ant els ingressos a les normes 
f a  referilncia al segell de la 

igiies minerals mitjanqant 
a en aquest article. 
fet en el sentit de que era sola- 

aig, sense que posés’ cap 
ns que va fer el senyor 
.Pressupost de l’any pas- 

poc rendiment d‘aquest impost, jo crec 
natural que s’intenti precisament la mo- 

d’aplicar un procediment di- 
st per veure si aquest proce- 

la Generalitat de Catalunya 

DAL I GUARDIOLA: Llavors, s’aug- 

DAL I GUARDIOLA: I augmentar 

Sr, CONSELLER PRIMER : M’estranya 
ue fa la V. S., perqui: sap bé 
de fora paguen els drets cor- 
les duanes, les d‘aquí, per a 
onsurnidor, no necessiten pas- 

IOLA: Perdoni, m’he 

et margé de les aigües de fora. 

/I 

Finances : Aquesta és 
que la V, S. s’havia 

DIOLA: No, de fora 
exemple? Les de Ru- 

OLA: Algun dia li 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: No es modi- 

, 
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fica, en essgncia, res, sinó ei que exigeix un pm- 
jecte, i encara d’una matlera tímida i, torno a repetir, 
que amb motiu de I’experihcia obtinguda en el curs 
del Pressupost del present any. 

Darrerament hi ha la part referent a l’autorit- 
zació per a una ampliació de crildit exactament en 
la proporció del 25 per 100, que és la part que cor- 
respon al primer trimestre. En el vot particular dels 
senyors Vidal i Guardiola i Tallada, també es paria 
precieanient d’una quantitat que per l’any 1933 s’ha 
cregut necesshria per a fer front a les necessitats, 
una quantitat de 15 milions de pessetes.  quina raó 
hi ha de qui: per l’any 1933 no es pensi en qut hi 
hagi les mateixes necessitats de! 1933? 

E1 Sr. VIDAL I GIJARDIOLA: Ja li he dit. 
E1 Sr, CONSELLER de Finances: Jo l’he entits 

perfectament bé. Es tracta d’aplicar estrictament, 
seguint l’ordre que assenyala ,el camí del Pressupost 
votat per aquest Parlament a les despeses de ca- 
rhcter extraordinari, per a les obligacions que també 
assenyala en el primer semestre de l’any 1934. Jo 
crec que algunes de les consideracions que han fet 
les VV. SS., cada una de les VV. SS., és possible 
que tinguin el seu moment oportuníssini, que sigui 
convenient discutir-les amb molta niés amplitud tot 
seguit que comptem amb la possibilitat d’anar a 
formar aquest ampli Pressupost, aquest Pressupost 
ideal, i no crec que sigui gaire llarg. Aquest Govern 
no ha pogut venir aquí amb aquest projecte de Pres- 
supost. Ja vaig dir el per qu&, fa pocs dies, i ho 
repeteixo una altra vegada a la Cambra; és a dir, 
aixb és contra la seva voluntat, i sigui el Govern que 
sigui el que s’assegui en aquest banc, tindr8. els mit- 
jans d’estudi perquP en un teriaini breu pugui por- 
tar aquest projecte de Pressupost total a la Cambra 
amb el temps necessari per a discutir-lo detailada- 
ment, i jo crec que hi cabrien totes les consideracions 
i totes les manifestacions que ha fet la V. S. Aques- 
ta norma, aquestes manifestacions que m’han perrni.5 
fer algunes de les observacions de les VV. SS:, fan 
que, naturalment, jo em sumi a la indicació de la 
presidi:ncia de la Comissió creient que no poden ac- 
ceptar-se eis vots particulars formulats per les VOVOS- 
tres Senyories. 

EI Sr. CASANELLES: Demano per pariar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senjor 

Casanelles. 
El Sr. CASANELLES: Breus paraules per a 

contestar les manifestacions del senyor Conseller de 
Finances. E1 senyor Conseller de Finances ens ha 
parlat de la seva bona voluntat, de la bona voluhiat 
del Govern i de l’esperit que ells tenien de portar 
aquí un Pressupost perqui: aquesta Cambra pogds 
discutir-lo i aprovar-10. Perb, malgrat la seva b6nh 
voluntat i els seus bons desigs, hem vist que 61 Go- 
vern no ha portat aquest Pressupost i donava corns 
argument el que el Govern de la Generalitat no pot 
moure’s lliurement ni pot fer nous ingressos, sinó 
que han d’estar supeditats els nous impostos i tributs 
a les atribucions que li marca el Govern de 1’Estat. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Naturalment, 
per6 té l’aportació dels Ajuntaments. 

E1 Sr. CASANELLES : L’aportació dels Ajun- 
taments, és l’única. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Es la mis 
important del Pressupost. 
’ El Sr. CASANELLES : Per6 la V. S. ja  ho q, 
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tableix aquest impost, que 
eix Estatut Interior i que 
e la Generalitat. Ja estem 
eterminats, 2 per6 aquests 

impostos es poden modificar i reformar? Han de 
tenir elasticitat, de manera que el que hagi donat 
menys sigui possible el dia de dem$ ,que amb aques- 
tes modificacions i amb aquestes transformacions 
doni més, i aquests impostos es poden modificar amb 

i hous ingressos que permetin nivellar aquest Pressu- 
post, que és un dels arguments que s’havien presen- 

i tat al Govern de la Generalitat i que haurien perids 
anar a aquesta nivellació. 

Una de les altres demandes que hem reiterat i 
exposat aquí diferents vegades és la d’econoinies, 

1 etonornies que nosaltres hem demanat per mitjB d’un 
i vot particular, d’igual manera com ho ha demanat la 

Minoria de Lliga Catalana, i que en la votació han 
edat rebutjats, i no comprenem nosaltres per quines 
asses el Govern de la Generalitat no ha volgut ac- 

’ ceptar aquestes economies qqe assenyalen un camí 
d’austeritat. Si les hagués aprovades, nosaltres ja es- 
taríem en aquest camí. 

Pressupost de la Catalunya autbnoma, perquP, natu- 
ralment, per a fer aquest Pressupost han de venir 
les valoritzacions dels serveis, perd sí que hem de dir 
que es podia fer un Pressapost immediatament, i 
aquest creiem que es podia fer immediatament amb 
grans economies a fi i efecte de que quan vingui el 
gran Pressupost ja estiguin mimades totes aquestes 
dificultats; si no, ens trobarem que el dia de demh 
se‘ns dir2 que ja tenim diners per a totes aquelles 
despeses, i en aqueil moment ja no podran ésser lli- 
mades aquelles despeses. Si en aquets moments 
que es poden fer les economies no es fan, passarh, 
com jo em temo i no em canso de repetir, que els 
nous ingressos superiors que ens puguin donar per 
mitjQ d‘aquesta valorització, no serveixin més que 
pet a cobrir aquestes despeses i no per a fer totes 

i aquelles obres que el Govern hagi de realitzar, obres 
1 dt cultura, d’assistencia, obres de treball i obres de 

sanitat. A niés, s’ha manifestat també que una de les 
auses que nb havien permZs la presentació del Pres- 
supost era que el Govern de 1’Estat Central tampoc 
no l’havia presentat i que aquests dos Pressupostos 
tenen una estreta relació l’un amb I’aítre. Veritat 
qne tenen alguna relació, perd em sembla que la si- 
tuació política dels uns i dels altres és completament 
éistinta. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Es clar. 
El Sr. CASANELLES : S’ha dit que s’es- 

tava ara en la mateixa situació que í’any passat. 
]o no ho crec, senyor Conseller Primer;  jo no 
ho crec així. Crec que és diferent en ei sentit I 

de quP I’any passat es tractava d’un Govern  OU 

No podem voler pas, encara que es faci el gran ’ 

‘ 
i 

seria un pressupost que aminoraria la situació 
crítica. 

Hi ha a més la qüestió dels traspa%os, per- 
quP deia el senyor Conseller de Finances que no 
ens havia de preocupar, i que hi havia unes des- 
peses que s’havien de fer més grans en mcrits 
dels traspasos, i que aquestes despeses, ?er tant, 
eren necessaries. Jo dic que aquestes despeses 
són poques, perque són pocs els traspasos qiie han 
estat valoritzats i sobre els quals nosaltres poden1 
actuar lliurement. Amb aixd hi estem d’acord, 
per? aguestes no són pas totes aquelles despeses 
de fúncionaris, sinó que són totes aquelles despeses 
inhtils que no justifiquen que no s’hagi f 2 t  aques- 
ta revisió de personal que nosaltres demanavern. 

S’han d’augmentar les qespeses que calguin 
perquP aquests traspassos puguin &ser m a  efec- 
tivitat, hi  estem d’acord ; per6 les innecessaries, 
decididament, cal suprimir-les, i anar a aquest 
Pressupost que nosaltres en dPiem d’austeritat, 
i que 6s el que convé a Catalunya. 

H a  dit també el senyor Conseller Primer, quan 
li parlava de la mala administració -potser la 
paraula era una mica forta i potser n’hi hauria 
hagut prou dient desorganitzaci6, i així ser3 mes 
suau - en quan a la recaptació d’ingressos, que 
hi havia els impostos dels Municipis. Perd a mes 
hi ha altres impostos, el de les cPdules, per exe-m- 
ple, que ja s’ha dit que ha estat mort inferior ; 
i aixb ho confessa, per; no ho justifica, maIgrat 
tot, el Govern de :a Generalitat, per6 jo voldria, 
no obstant ésser una habitud cobrar 
malament l’impost de cPdules, jo voldria 
car aquest impost, pera, i els altres im 
iCom és que aquest any, en el mes d’ 
nosaltres ens trobem que hi ha vint-i-cinc mili 
de pessetes recaptades, només, quan se’n han de 
recaptar en tot l’any cinquanta-tres rnili~nns ? 
altres creiem - i ja s’han fet aqui manifesta 
repetides en aquest aspecte - que el d 8  
dir3 a més de vint milions de pessetes, i 1 
Pas molt inferior a aquesta suma. 
nos ar’tavem de mala administra& del Go- 

senyar Conseller Primer, que és l’ímporst que pesa 



e cobrar, 300,000 
al milió de pes- 

ngatzy, ei&, a part de les estadis 
rta, no recordo les estadístiques 

E l  Sr. TALLADA : Demano per parlar. 
nes precisament que hagin s 
les seves quomtes. Celebro1 els . 

que crec que transcmregut el primer 
prhroga haurem d’anar a una segona 
ue si llavors volguéssim fer els Pres- 

Republicana d’Esquerra. 

molt cbmode i que han seguit moilts dels Ministres tuals Pf.eSSUPoStOS COrreS~OnentS a P’eXerCiC¡ del 9 
d’Hisenda, no solament d’Espanya, sinb en al- 1933 de l’Wjun4ament de Barcelona \ 

tres paysos : es crea un tribut, se li suposa una 
determinada recaptaci6 en virtut de l’estudi de les 
pmsibilitats d’aquell tribut i després la realitat 
ens diu que els resultats s h  molt inferioirs als 
pressupostats, i llavolrs l’únic que es fa és aug- 
’ mentar les quotes i les persones que vertaderament 

han volgut complir, les que han pagat la quota, 
e5 veuea augmentada llur tributaciG, carregada 
llur tributa& amb benefici dels que na han satis- 
fet aquests impostos. Per exemple, l’impost sohre 

E1 Sr. PRESIDENT : En el dictamen no hi 
ha cap vot particular ni cap esmena, perd havia 
demanat la paraula la Minoria de Lliga Cat% 
lana per demanar uns aclariments. Té la paraula 
el senyor VallPs i Pujals. 

‘ El Sr. VALLGS I PUJALS : Una observa- 
ció només vull fer a propbsit d’aquest dictamen. 
I,& jdstificació de la presentació d’aquest Projecte 



j troba I’Ajuntament de Barcelona’ les Comis- 
ions Gestores nomenades en molts Municipis de 
‘atalunya, perquP varen ésser nomenades també 
mb una limitació de les seves atribucions. He 
lirat la Llei en virtut de la qual es va ordenar la 
reació d’aquestes Comissions Gestores i el meu 
ubte s’ha convertit en una certesa. Crec jo que 
s indispensable que en aquests Ajuntaments que 
:nen Comissions Gestores es faci el mateix que es 
a a I’Ajuntament de Barcelona, perqui. crec que 
stan privats de la facultat de fer el Pressupost. 
f la Llei que varem votar el 25 de mar$ d’aquest 
ny, hi ha l’article 5.’ que diu : ((No podran ésser 
iresos per la Comissió Gestora els acords que per 
a legislació municipal vigent exigeixin un qub- 
um ni, els que representin obligacions que no es- 
iguin previstes en els pressupostos vigents. )) 

Natuidment que quan varem votar aquesta Llei 
10 hi havia la previsió de qui. arribés aquest moment 
perqui. dkiem que les Comissions gestores durarien 
només que tres mesos, i essent a primers de maig, no 
podien durar més que fins a l’agost; per6 com s’ha 
anat prorrogant de període en període, avui resulta, 
pe passarem al cap de l’any i les Comissions gesto- 
res continuaran encara fins que amb les noves elec- 
tions vinguin els nous Ajuntaments d’aquests pobles. 
Tant per aquesta raó, perqui. crec que no estan auto- 
ritzades aquestes Comissions gestores per a fer un 
Pressupost, com perqui. crec que no l’haurien de fer, 
que no est& bé que els Ajuntaments que vindran, 
131s del sufragi popular, es trobessin amb un Pres- 
supost fet eer una Comissió gestora governativa, 
Sense autorització per a fer-lo, per aquestes raons 
crec jo que s’hauria d’afegir a aquest Projecte de 
Llei que aquesta mateixa prbrroga que es fa per tres 
mesos per a 1’Ajuntament de Barcelona es fpIci per 
a tots aquells pobles que tenen Comissió gestora. 

Ei Sr. FARRERES I DURAN: Deniano per 
parlar. 

Ei Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissi& 
E1 Sr. FARRERES I DURAN: Evidentment, 

que ahir vaig tenir l’honor de parlar amb el senyor 
Vall& i Pujals i altres membres de la seva Minoria 
sobre aquest extrem, i consultada aquesta Llei de 15 
de marc;, la qual establia les Comissions gestores, 
també ens vhrem donar compte a la Comissió de qui. 
calia decidir el que havien de fer aquestes Comis- 
sions gestores. Era criteri nostre formular un vot 
particular que es deu estar imprimint, per6 que no 
caldri, jo crec, perqui. podria arribar-se a l’acord, 
de conformitat amb el criteri expressat, que també 
comparteix aquesta Comissió, de fer extensiu el dic- 
tamen a les Comissions gestores, només purament i 

stral necesd- 

siva aquesta autorització 
per a la prbrroga del Pressu 
cessari que aquí s’indica, 

El  Sr. VALLBS I 
D’acord i moltes grhcies 

de qui consta el dictamen, 
sentada i tal com es publi 
que, en forma d’anex, n 
DIARI DE SESSIONS.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Va a procedir-se a la vo- 
tació definitiva de la Llei. Abastant ei vot faPorable 
el qubrum de 41 vots, necessari per a l’aprovxió, és 
a dir, la majoria absoluta, calculada sobre el nombre 
de Diputats en possessió del c,&rrec, que és de rruitan- 
ta-un, queda definitivament aprovat aquest Projecte 
de Llei. 

Discussió del dictamen de la’ Comissió especial 
sobre un Projecte de Llei prorrogant la vigencia 
de la Llei del 26 de juny proppassat, per a la 
solució dels conflictes derivats dels contractes 

de conreu 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissi& 
E1 Sr. CEREZO: Només per a explicar la ne- 

cessitat d’aquesta prbrroga per quatre mesos, tal com 
ve en e1 dictamen, degut a qu2 no estarh la Llei de 
Contractes de Conreu absolutament acabad; el 31 
de desembre. 

El Sr. PRESIDEXT: Tenia demanada la pa- 
raula el senyor Abadal, per a fer alguns aclariments. 

El Sr. ABADAL: Res més que per a fer unes 
curtes manifestacions. Es natural que així com nos- 
altres ens virem oposar a la Llei sobre els Conflictes 
dels Contractes de Cunreu, quan es va presentar la 
primera vegada, coin que sostenim el mateix criteri 
que aleshores teníem respecte d’aixb, nosaltres estern 
en contra d’aquesta prbrroga de la maieixa manera 
que estaveni en contra de la Llei. Per coiisegiient, 
nosaltres votarem en contra d‘aquesta prbrrcjga com 
&reni votar en contra del Projecte de Llei quan es 
va presentar en el seu dia i es va convertir després 
en Llei. 

El Sr. PRESIDENT: No hi ha cap esmena ni 
cap vot particular. Article Únic. S’aprova? Resta 
aprovat amb els vots en contra de la Mir,oria de 
Lliga Catalana. / 

Votació definitiva d’aquest Projecte. Abastant 
el vot favorable el qubrum de quaranta-un Pots, ne- 
cessari per l’aprovació, és a dir, la majoria absoluta 
calculada sobre el nombre de Diputats en possessió 
del cirrec, que és de vuitanta-un, queda definitiva- 
ment aprovat aquest Projecte de Llei. 

(La Llci aprovada es publica en forma d’anex 
itziiizei*o 3, al present I L Z ~ I ~ Y O  d d  DIARI DE SESSIONS.) 



ecial sobre el Projecte de Llei de 

de la discussió del Dictamen 
de  la Comissió de Justícia i Dret sobre el Projecte 

ant el Tribunal de Cassacib de Cata- 

la discussió dels títols VI1 

conomnia sobte el Pfojecte de 
Cooperació. 

7.  Discussió del Dicta 

(S'aixeca la  sessió a les vuit menys cim cim 
de la vetlla.) 

, 

Tres anexos. 
____ 

I ____ 
Impremta de la t'asa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 



ANEX N.’ 1 AL tDIARI DE SESSIONS0 N.’ 133 
_____ 

PARLAMENT DE CATALU~YA 

de prorroga 

L L E I  
del Pressupost del 1933, pel primer 

Article I . ~  Es prorrogat per al primer trimestre 
de1 1934 el Pressupost del 1933, amb un total d’in- 
gressos i despeses del 25 per IOO de l’import d’aquest, 
tal com fou votat, a saber: 

C A B A L S  
Ordinaris Extraordinaris ____ 

Ingressos . . . . 13.330,472’48 3.104,237’50 
Despeses . . . . 13.330,472’48 3.104,237’50 

Les partides, articles i capitols, qLieclen fixades per 
al primer trimestre del 1934, en quantia exacta al 
25 per IOO de les votades per al 1933, exceptuat 
talli, que es disposa en l’article següent : 

Per a fer factible l’adaptació de la 
prbrroga a les necessitats del primer trimestre es- 
mentat, s’autoritzen des d’ara les transf erhcies se- 
guents : 

La partida 1034 s’entendra incrementada fins a 
250,000 pessetes, en compliment d’all6 que disposa 
la Llei de creació de 1’Institut de 1’Atur forsós essent 
compensat l’augnient d’import I 75,000 pessetes amb 
la baixa de 125,000 pessetes de la partida 1003 i la de 
50,000 pessetes de la partida 1075; partides que es 
refereixen totes a cabals extraordinaris. 

Uimport de la quarta part de les partides núme- 
ros del 1232 al 1251, compreses en el capítol XI  
<Obligacions d’Enipr6stits i altres operacions de 
cridit,, article z.”, <Serveis d‘Interessos i Amortit- 
zació deis Emprkstits en circulació>, d’import en 
conjunt pessetes 3 9 2 , ~  jo, el qual resulta innecessari 
per al dit trimestre, incrementar& en pessetes 50,000 
la partida 1275 del propi capítol; en 34,375, la par- 
tida 1226 <Per a satisfer interessos dels rhssecs dels 
Comptes de Tresoreria amb la Caixa de Pensions 
per a la Vellesa i d’Estalvis)> ; en pessetes 12,000 la 
partida 1230, <Per a satisfer interessos del Compte 

1 de Tresoreria amb la Caixa d’Estalvis de la Genera- 
litat), i en 295,875 pessetes, la partida 1231 <Per a 
noves operacions que calgui realitzar. 

S’autoritza el Conseller de Finances 
per a presentar al Parlament, abans de conienqar el 

Article 2.” 

Article 3.’ 

trimestre del 1934 

període voluntari de recapta& de l’impost de ckdu- 
les personals i amb anticipació mínima de vint-i-un 
dies, un Projecte de reforma de l’impost. 

Es autoritzat el Conseller de Finaii- 
ces perqd, en substitució de les Ordenances anexes 
al Pressupost per al 1933, procedeixi a la publicació 
d’un Reglament d’exaccions, regulant llur cobrament 
i adaptant-lo en e1 que segons la naturalesa de cada 
ingrés sigui possible a les normes de :’Estatut de Re- 
captaci6 del 1929, modificant les tarifes del segell 
de la Generalitat amb un augment mixim del 50 per 
IOO respecte a les vigents; substituint Tany natural 
per l’industrial per a fixar la base de l’arbitn d’aprofi- 
taments hidriulics ; i establint la recaptaci6 del d’ai- 
giies minerals, mitjanqant segells fixats en els en- 
vasos o concerts amb els contribuents i fixant la seva 
quantia, de conformitat amb la següent‘escala : 

Fins a mig litre. . . . 0’025 (Per envis) 
De més de mig litre a cinc 

De cinc a deu litres. . . 0’25 (Per envis) 
Més de deu litres. . . 0’40 (Per envas) 

Article 4.t 

Cabuda de I’envis Pessetes - ~~ ~ - - _ _ _ _ _ ~  __ 

litres. . . . . . . 0’05 (Per litre o fracció) 

Article 5.” Es autoritzat el Coasell Executiu 
per a ampliar l’emissió d’obligacions de Tresoreria 
de la Generalitat, aprovada per Llei del 22 de marq 
del 1933, en la quantitat total de 3.750,OOO pessetes, 
representades per 7,500 títols de jo0 pessetes cada un. 

Les esmentades Obligacions hauran d’emetre’s 
en les mateixes condicions previstes en Sxt.  z . ~  de 
la .Llei esmentada. 

E1 producte de l’ampliació de l’eniissió d’Obli- 
gacions de Tresoreria, s’aplicara en primer terme a 
satisfer les despeses que s’efectuin duran: la prbr- 
roga del vigent Pressupost i de conformitat amb les 
previsions del mateix i corresponguin a cabals ex- 
traordinaris, i en el marge que resulti a facilitar el 
funcionament de la Tresoreria de la Generalitat 
durant l’exercici prorrogat. 

Palau del Parlament, 15 de desembre del 1933. 

. 
i 





T DE CATALU 
L L E I  

referent a la prorroga per al primer trimestre del 1934, dels Pressu- 
postos corresponents a l’exercici del 1933 de I’Ajuntament de Bar- 

celona i dels Ajuntaments regits per Comissió Gestora 

Article I.‘ Es declaren prorrogats per al pri- 
mer trimestre de 1’any 1934 els actuals Fressu- 
pastos corresponents a l’esercisi del 1933 de 1’A- 
juntament de Barcelona i els dels Ajuntaments 
regits per Comissi6 gestora, entenent-se autocit- 
uts pel termilli de l’esmentada prhrroga la quarta 
part dels ingressos i despeses correspoaents a la 
totalitat del 1933. 

La prbrroga dels Pressupostos que 
s’acorda, en virtut de la present Llei, s’entendr2 
com un avenq de la prhrroga o nolu Pressupost 
que pugui votar el nou Ajuntament de Barcelona 

Article z . ~  

i els Ajuntainents regits per Comissi6 gestora per 
a l’aiiy 1934, i, en conseqiiPncia, els ingressos que 
es realitzin o< les despeses que es satisfacin durant 
el primer trimestre del 1934 es consideraran inhe- 
sents als nous Pressupostos que es votix o a la 
prbrroga que s’acordi per a la resta de l’exercici, 
i en la seva quantia consumiran cddi ts  dels que 
respectivainent i per a cada servei es cmsignin 
en cls propis nous Pressupostos 01 a la prhmoga 
dels vigents, per a la totalitat de l’exercici del 
1934. 

Palau del Parlament, 15 de desembre 3el 1933. 
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ANEX N.' 3 AL 4DIARI D E  SESSIONSD N.' 133 

L L E I  
prorrogant la vigencia de la Llei del 26 de juny del 1933 per a 

la solució dels conflictes derivats dels contractes de conreu 1 

Article íinic. Es prorroga la vigPncia de la 
Llei de 26 de juny del 1933, per a la soluci6 dels 
conflictes derivats dels contractes de conreu, fins 
a la promulgaci6 cle la nova Llei de contractes de 

conreu, mentre que aquesta estigui promulgada 
abans del 30 d'abril del 1934. 

Palau del Parlament, I5 de desembre del 1933. 
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